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figy beteg, az antiszemita pamflettek lé­
giói által megtévesztett és mesterségesen az 
antiszemitizmus felé nevelt közvélemény szó- 
ialt meg abban a vidéki uriasszonyban, aki 
mikor gyermeke eltűnt a cluji sokadaloraban, 
diplomás férjével az oldalán fellármázta a 
rendőrséget azzal, hogy a zsidók elvitték a 
gyermekéi, hogy vérét vegyék a pászkához.

Megdöbbentő és ijesztő tünet ez, ha ugyan 
19S6-han szabad még megdöbbenni és meg­
ijedni.

lessék elolvasni azt a 304 lapot és folyó­
minden zsidó ünnep előtt aggódó hangon 
szólítja fel a román szülőket, vigyázzanak 
gyermekeikre, mert ilyenkor a zsidók keresz­
tény gyermekeket szoktak meggyilkolni.

Tessék 1 olvas ni azt a 304 lapot és folyó­
iratot, amelyekről e számunkban is cikke­
im nk és amelyek valamennyien Hitler és Göb- 
bek Zsoltijában nsziíják az ország népét a 
zsidó lakosság ellen.

\ kormány kézlegyintéssel intézi el ezeket 
a dolgokat. Nem fáj a kormánynak, ha a 
zsidó lakosság elleni gyűlölet már ilyen min­
dennapos tünetekben is kicsap.

Dúca emlékét kell meggyalázniok a fa­
sisztáknak ahhoz, hogy Tatarescu kormánya 
valamelyes erélyt tanúsítson a jobboldali ter­
roristákká lszemben.

\ cluji tünet, sajnos, azt a hangulatot 
tükrözi vissza, amelyben a vidéki kispolgár 
él, amióta az antiszemita sajtó rágalomhad­
járata, a cenzúra nagy obb dicsőségére, meg­
indult,

„Ez a kormány nemzeti veszedelem“ — 
irta nőnapjában a Patria.

Mennyire igaz ez, ha arra gondolunk, ho­
gyan gondolkozik egy diplomás ember és 
családja. — hogyan támad az az első gon­
dolata, hogy mindenben a zsidók a bűnösek.

Ennek a gondolkozásnak szabad teret en­
ged a kormány.

.és ez a gondolkozás valóban nemzeti ve­
szedelem.

i-úmú&Cíl iztowtd&sa

Nincs olyan kár, aminek haszna ne lenne — 
mondja a népi közmondás, mellyel a világ 
dolgainak viszonylagos voltát akarja bizo­
nyítani. j

A közmondás igazsága többé-kevésbé gya­
korlati igazságot is tartalmaz,

N nuvsak az élet személyes vonatkozásai­
ban, hanem politikai értelemben is.

A hitler izmus győzelme, mely világszerte 
Mozgőstfotia a reakciót, egyben világszerte 
mozgósította a demokratikus erőket is, a hu­
manista vitágielíögás híveit.

A spanyolországi baloldal győzelme és a 
franciaországi baloldal várható közeli nagy 
győzelme ennek a nagy mozgósításnak ered­
ménye.

A spanyol és francia demokrácia felismerte 
miau azokat a veszélyeket, melyek a német 
demokrácia bukását idézték elő: a konzekven- 
cianéiküííséget, az erély hiányát és a demok­
rácia uralmának merőben mechanikus elkép­
edését, : , i

Zamorm, spanyol köztársasági elnök lemon- 
datása ennek a felismerésnek következmé­
nye. A spanyol demokrácia vezetői ráuöbben- 
tek arra a különben egyszerű valóságra, hogy 
a puszta páriáméi»ti többség csak látszat-ha­
talmat tud biztos»tani — reakciós közigazga­
tás, megbízhatatlan karhatalmi apparátus és 
a legfőbb kormányzati hatalom gyanús maga­
tartása melleit. >

Mint a weímari Németország példája is 
bizonyította: a demokrácia uralma azért volt 
labilis, mert a rendőrség, a köztársasági el­
nök, a hadsereg, a bíróság és az egész bürok­
rácia a hitleristákkal pendült egy húron.

A spanyol baloldal tanult a német esemé­
nyekből 8 hasznára fordította azt a mérhe­
tetlen kárt, amit a bilV-rizmus világszerte 
okozott a haladás biveinek és magának a ha­
ladás na 14

2aaterrának azéit kellett lemondania, mert 
egész működése azt bizonyított*, hogy a jobb­
oldallal szimpatizál és az Ő emberük.

Semleges köz társa*,ági elnök, mégi-sak el­
képzelhető, de egy kimondottan reakciós be­
állítottságú duók semlegessége és részrehaj­
lás nélkülisége — a jobboldal felé, nehezen.

Zamorránaíf le kellett mondania, mert a 
jobboldallal szimpatizált egy baloldali többség 
parlamentáris uralma ideje 1.

A lócáméi hatalmak 
értekezlete a Népszövetség 
elé utalta úgy a francia, mint 

a német béketerveket
Átmeneti megállapodás jött létre Qenfben az abesszin-olasz konfliktus 

és a rajnai kérdssoen. Rövidesen ujaob értekezletre Ginek össze a hatalmak 
képviselői. Anglia esetleg ragaszkodni fog a szankciók szigorításához

Olaszország és Anglia képviselői között külön 
tárgyalások indulnak meg az abesszín 

konfliktus ügyében
Genf, április 11. A Geiifben összeült diplo­

máciai tanácskozás tegnap a napirenden levő 
mindkét kérdésben átmeneti megállapodások­
hoz jutott. Az olasz—abesszin háború kérdé­
sében úgy határoztak, hogy husvét után Ma­
dariaga 13-as bizottsági elnök és Avenol nép­
szövetségi főtitkár jelenlétében a háborúsko­
dó felek megkezdik a béke tárgyalásokat. 
Olaszországgal a kérdés még nincs teljesen 
tisztázva, de valószínűnek látszik, hogy a

A iocarnói hatalmak értekezlete
Genf, április 11. A Iocarnói hatalmak ta­

nácskozása a kora délutáni óráktól szinte éj­
félig húzódott.

Éjfélre megegyezés jött létre, amely sok
tekintetben megint a francia álláspont­

nak kedvez.
Éjfél után kiadott hivatalos jelentés szerint a 
tanácskozó hatalmak megállapították, hogy 
Németország a tárgyalásokhoz szükséges bi­
zalom helyreállítását nem segítette eddig elő 
olyan adalékokkal, amelyek elősegíthetnék a 
felmerült vita kedvező elintézését. Franciaor­
szág megbízottja ezért fenntartásokat jelen­
tett be arra az esetre, ha a Rajna-vidék je­
lenlegi katonai helyzetében változások állaná­
nak be. Ilyen változások esetére a Iocarnói 
hatalmak megbízottai elhatározták, hogy 
nyomban újra tanácskozásra ülnének össze. 
Ezzel kapcsolatban tudomásul vették az an­
gol, francia és belga vezérkarok április 15-re 
kitűzött tanácskozását is.

A kommüniké második részié szerint a ha­
talmak kiküldöttjei elhatározták, hogy Fran- 
ciaoiszág béketervezetét a Népszövetség elé 
juttatják és kérni fogják Németországot is, 
hogy járuljon hozzá a Hitler által beküldött 
béketervezet Népszövetség elé juttatásához. 
Végül pedig elhatározták, hogy megfelelő idő­
ben újra tanácskozásra fognak összeülni. A 
határozat tehát Hitler béketervét a francia 
béketervvel egy vonalba való megtárgyalásra 
fogadja el. Ennyiben közeledést jelent Fran­
ciaország részéről is Németország álláspont­
jához. Viszont azzal, hogy a béketeivezeteket 
a Népszövetség elé terjesztik,, nem egy külön 
európai tanácskozás elé, ahogy a németek ki­

Elmozditása f?hát nemcsak jogos, nemcsak 
logikus, de értae :Ő is.

Nincs ebben semmi csodálatraméltó. A la­
tin szellem hajlékonyába és általában tanulé­
konyabb, mint a germán.

Gyorsabban következtet, tehát gyorsabban 
cselekszik Is.

Ami Spanyolországban történt: egyelőre 
nem több és nem más, mint egy történelmi 
példákból levont helyes konzekvencia, taktl-

VILÄG TÜKRE

tárgyalások megindulása elé Róma sem fog 
akadályokat gördíteni. Genfben elterjedt hí­
rek szerint Olaszország és Anglia megbízot­
tai között is külön tárgyalások indulnak meg 
az abesszin kérdés megoldására. Ezeknek a 
tárgyalásoknak igazában nagyobb jelentősé­
get lehet tulajdonítani, mint a béketárgyalá­
soknak, mert angol—olasz megegyezés esetén 
harmadik félnek a béke feltételei körül már 
nemigen lesz sok mondanivalója.

vánták, szembehelyezkednek Hitler álláspont­
jával. A határozat egészében mégsem jelent 
visszautasítást Németországgal szemben, mert 
\ v émet béketerv tárgyalását nem teszi füg­
gővé a kommüniké első felében hangoztatott 
fentartásoktól. Népszövetségi körökben el­
terjedt hírek szerint a francia — és amennyi­
ben Németország beleegyezik — a német bé­
keterv tárgyalására május 11-én fog sor ke­
rülni. , ; . . isU

Anglia szilárd magatartása Német- 
/ országgal szemben

Párizs, április 11. (Rador.) A francia sajtó 
részletesen foglalkozik a genfi tárgyalások 
menetével. A Petit Párisién ben Bourgues 
megállapít ja, hogy a megbeszélések kompro­
misszumra vezettek és ez csak részben kielé­
gítő A francia és angol álláspontok közti vi­
tában igen szívélyes volt a hang, ami minden­
esetre örvendetes. Anglia nem akart vissza­
vonulni a vitától, sőt bizonyságát adta, hogy 
a többi Iocarnói állammal együtt szilárd ma­
gatartást tanúsít Németországgal szemben.

Az Echo de Paris-ban írott cikkében Perti- 
nax pesszimista hangot üt meg. Franciaor­
szág békejavaslata hivatalosan a Népszövet­
ség előtt fekszik. Ma egyelőre csak annyi vár­
ható, hogy kilátásban van egy újabb kon­
ferencia a béke megszervezésére. Ez azonban 
minden, amit most remélni lehet.

Az Oeuvre attól tart, hogy Anglia nem 
riad vissza a szankciók megszorításának kö­
vetelésétől sem. Flandin álláspontja elkedvet­
lenítette az angolokat, akik a Népszövetséget 
féltik az olaszok feltétel nélküli győzelmétől.

A „Hindenburg“ léghajó sértetlenül 
megérkezett Friedrichshafenbe

FRIEDRICHSHAFEN, április 11. (Rador.) A ,^Iináenburgí< léghajó tegnap este 
6 órakor minden incidens nélkül leszállóit a Loewenthal-repülőiéren. Leszálláskor 
mind a három motor működött, miután egyiket útközben sikerült kijavítani.

kai felismerés és a demokrácia helyes értel- 
t mezésének gyakorlati alkalmazása.
j Rémüldözni miatta csak azoknak van okuk, 

akik a demokráciában ezideig a gyengeség és 
megalkuvás uralmát látták és most megijed­
nek erélyétől.

A jobboldali diktatúrák azonban nemcsak 
, fertőztek, de ébresztettek is.

S nagy kártevésüknek ebben van a haszna.

A felavivi mintavásár
Ez év április barmincadikától május 

harmincadikáig fogják megrendezni a Le- 
vante-mintavásárt Tel-Avivban .Az előké­
születek szerint ez a mintavásár mindén 
eddigit jelentőségben, tartalomban és ter- 
jjedelemben erősen felül fog múlni. Kiderül 
ez abból a jelentésből is, amit a vásár­
igazgatósága terjesztett Dizengoff pol­
gármester elé. A tavalyihoz képest töobek 
között 30 ezer négyzetméterrel kibővítet­
ték a kiállítási terepet, hogy uj pavilo­
nok és látványosságok kapjanak helyet 
rajta. Eszerint a telavivi mintavásár te­
rülete ezidém 130 ezer négyzetkilométer 
lesz, amivel európai nagyvárosokkal is fel­
veheti a versenyt.

Más vonatkozásokban még inkább ver­
senyezhet Tel-Aviv mintavására. Hatal­
mas nemzeti kollektiv-kiállitásokkal vesz­
nek részt benne: Anglia, Franciaország, 
Belgium, Bulgária, Finnország, Görögor­
szág, Hollandia, Norvégia, Románia, 
Ausztria, Lengyelország, Svájc, Csehszlo­
vákia és Törökország. Kisebb terjedelmű 
kiállításokat rendeznek többek között: 
Magyarország, Jugoszlávia, Litvánia, és 
az Egyesült Államok. Egyes országok régi 
pavilonjait, közöttük a románt, a bolgárt 
éis a svájcit jelentékenyen ki kellett bőví­
teni. Hollandia, Norvégia és Törökország 
most vesz részt először a telavivi mintavá­
sáron. A nemzetközi speciális kiállítások 
között ki fog emelkedni az építkezési ki­
állítás, amelynek szemléltető csoportjai 
mutatni fogják azt a haladást, amelyet az 
epitőtechnikában általában éis Palesztiná­
ban külön értek el. Bemutatják a mező­
gazdasági kiállítást, a Légi közlekedés ki­
állítását, amelyen azok a nemzetközi ve­
zető légiforgalmi társulatok vesznek részt, 
amelyek Palesztinával összeköttetésben 
állanak.

A legutóbbi kiállítás 1934-ben volt, mi­
kor a palesztinai termelés („Tozereth 
Haaretz“) kiállítása a legjelentékenyebb 
helyek egyikét foglalta el a mintavásáron 
és amely iránt világszerte nagy érdeklődés 
nyilvánult meg — nemcsak zsidó körök­
ben. A hatalmas siker, amelyet ezzel a ki­
állítással elértek, arra indította akiállitás 
igazgatóságát, hogy a mintavásáraak ezt 
a részét a múltkorinál is impozánsabbá fej­
lessze. Ezidén már hatszor akkora terüie- 
letet vesz igénybe a „Tozereth Haaretz“, 
mint két évvel ezelőtt. Fel fog itt vonulni 
annak a lendületes munkának az eredmé­
nye, ami főleg zsidó kezek alól került ki. 
Az ipar és mezőgazdaság termékei plasz­
tikus módon fogják mutatni a hatalmas 
energiát, ami az utóbbi években főleg a 
bevándorlás révéin szolgálta az ország ér­
dekeit.

A mezőgazdasági kiállítást a palesztinai 
kormány különösen támogatta, aminthogy 
maga a kormány is résztvesz benne, be­
mutatván a mezőgazdáság újjáépítő és a 
közoktatásügy eredményeit. A mezőgazda­
sági csoportban a Palesztina földjéhez iga­
zodó újszerű gépeket, szerszámokat és edé­
nyeket fogják bemutatni. Gondoskodás 
történt arról is, hogy a legjobb mezőgaz­
dasági termékek bemutatói dijat nyerje­
nek. Külön csoportba tömörültek a Haifa- 
Bay gyárosai és iparosai. A mintavásár- 
nak ez a része hivatva van megmutatni 
azt a fontos pozíciót, amelyet aHaifa öböl 
körüli részeken kifejlődött ipar reprezentál 
Palesztina gazdásági életében.

Különös érdeklődés nyilvánul meg a tel­
avivi Lavente mintavásárral szemben 
Angliában. Kimagasló angol személyisé­
gek: Morgan, Procter, Strickland és Wil­
liams alsóházi képviselők nyilt-levelet tet­
tek közié, amelyben felhívják a közönség 
figyelmét azokra a nagyarányú lehetősé­
gekre, amelyeket a brit kecreskedelm szá-



ÁPRILIS2. OLDAL VASÁRNAPKELET VASÁRNAP, 1936.

Miéri szenved többéi a nő, mini a férfi ?
Minden idők orvostudományának egyik legsúlyosabb problémája a nők menstruációs 

zavarainak kérdése volt. Úgy a pubertás korában, mint később is, de legföként a klima- 
tériumban (változó évek) súlyos testi és lelki rendellenességeket okoznak a menstruá­
ciós zavarok. Ezeknek leküzdésére sok nagynevű orvostudós tett kísérletet kisebb - 
nagyobb eredménnyel. A legutóbbi évek — ezen a téren elért — egyik legnagyobb ered­
ménye a hosszú évek tudományos kísérletei alapján a newyorki „Riwerside“ laborató­
riumok által előállított „Menoklin“ elnevezéssel forgalomba hozott gyógyszer, amely a 
nő menstruációs zavarainak minden fázisában (fájdalmak, görcsök, fejfájások, hevülé- 
sek, stb.) tökéletes enyhülést nyújt. A lel ima ki ér ium idején fellépő súlyos testi, de fő­
ként lelki megrázkódtatások eseteiben ez a gyógyszer a legbiztosabb hatásúnak bizo­
nyult. „Menoklin“ kezeléssel — a newyorki és bécsi klinikákon — olyan nagyszerű 
eredményeket értek el, mint eddig semminemű más gyógyszerrel sem.

Megrendelhető a vezérképviselőnél: Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Viotoriei 124. Lei 130 utánvéttel.
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Tartós vágás.
KÉKJE MINDENHOL 

Képviselet: H. Binder, Bucuresti, 
lárasilor 80.

;s 11. A Pa■ Clu-Í, ápni. 
német emigránsok Párizs' 
napilapja utolsó számában 
gátast közöl, mely a 1
hangzik:

Azon a napon, amikor R 
donba érkezett, egy romi 
következő kérdéseket tel ti 
tűri még a világ, hogy H 
fogva veresse ? Amit Londj 
nem egyéb üres szalmacsé 
zeti szocialisták békét és d 
nak? Akkor mondja meg 
hogy7 mit keres a Balkáni 
?zór szét milliókat csak 
lókra Romániában, mig a 
nincs mit ennie ?“

A satmari milliomos gosiita 
vezér lapja a „kizsákmányoló

zsidókról"
Tallózás egy vidéki antiszemita lap húsvéti számának hasábjain, amelyben 

semmi kivetni valót nem falai a cenzúra

Satmar, április 11. Uj köntösben, uj címlap­
pal és uj iránnyal jelent meg Satmaron a 
„Plugui“ című időközi folyóiratnak nevezett 
antiszemita pamflett. Ezt a lapot Barbul Il­
lés Károly gogista képviselő, a nemzeti ke­
reszténypárt satmari tagozatának elnöke in­
dította s a lap jelenleg a Goga—Cuza-párt 
hivatalos sajtóorganuma.

A lap címe: az Eke a teremtömunka szim­
bóluma s igy teljességgel érthetetlen, miért 
választotta a laptulajdonos gogista képviselő 
ezt a költői címet üldözést szító, lélekromboló 
lapjának ?

Barbul Illés Károlyról jól tudják Satmaron, 
hogy hatalmas, több százmillió lejt kitevő va­
gyonát zsidók és magyar kisebbségiek hoz­
zájárulásával szerezte. Annak idején a köz­
birtokosság! per kapcsán kizárólag kisebbségi 
kliensei voltak, amidőn ügyvédi működést 
fejtett ki Satmaron. Később a zsidó Szabó 
Jenő által nagygyáf e jlesztett Unió vaggon- 
gyár igazgatóságába került be Barbul Illés 
Károly, amely igazgatóságnak több zsidó tag­
ja között nagyon jól érezte magát... ,I£y 
szerezte vagyonát a satmari gogista képvise­
lő, aki most antiszemita „nemzeti eszmék“ 
szolgálatába állott és a ,,‘zsidó kizsákmányo­
lásról“ irat lapjában.

A „Plugul“ éppen husvétra. a szeretet ün­
nepére jelent meg Satmaron s több ezer pél­
dányban osztották szét, egy részét két lej es 
áron, mig a megmaradt példányokat propa­
ganda-célokra.

„A zsidók által kovácsolt rabláncot“
Ugyanekkor a megye községei részére röp- 

iratokat is adott ki a nemzeti kereszténypárt 
helybeli tagozata, mely röpiratokban husvét 
harmadnapjára: 14-éie Miresul Maré, 19-ére 
pedig Negresti községekben népgyüléseket 
hirdet. A népgyülések külön pikantériája az, 
hogy ezek a községek jobbára zsidó lakossá­
gnak ... A röpcédulák arra hívják fel a pa­
rasztság figyelmét, hogy „csak névleg va­
gyunk Romániában“, amely valójában Judea, 
annyira elzsidósodott. . . Egyben felhívják a 
falvak lakosságát, hogy „hagyják <jl a zsidó 
pártokat“.

„A zsidók gazdasági rabigába hajtanak ben­
nünket! — mondja a röpcédula. — „Az ipar 
és kereskedelem elzsidósodott a nép kizsák­
mányolására.“ Majd később:

„Cuza és Goga apostolok el akarják tépni 
a román nép rabláncait, amelyeket a zsidó­
ság kovácsolt körénk!“ És igy tovább, ilyen 
hangnemben szól a húsvéti röpcédula a nép 
leikéhez...

Mi minden van egy satmari anti­
szemita lapban?

kor egyszerre ünnepelhetjük a megváltó és 
a román nép feltámadását!“ — mondja a ve­
zércikk s ezzel fejezi be: „Ébredj, román 
nemzet!“

A lap többi hat oldalán más érdekességek 
is találhatók. így például egy cikk, amelynek 
címe: „Az egész világ fegyverkezik:“ Egyes

}. De térjünk vissza az uj köntösben meg je- 
} lent „PIugul“-hoz>. A lap uj címlapja elárul- 
j ja, hogy a lap immár negyedik évfolyamába 
í lépett, most evezett át frissen és elevenen a 
! nemzeti kereszténypárt 
í amely .„történelmi tényt 
j is szimbolizálni akar azzal

tíszemiti:mus és aniibolsa 
alatt a náci Németország 
nak szolgálatában áll. A 
hangja minden ocsmánysa 
minden képzeletet felülmúl 
eddig ezeket a cikkeket és 
Alig akarunk hinni szemei 
illusztrációk egyszerű más 
Streicher “Der Stürmer“ 
közölt kéneknek.

Természetesen aról is beszámol a lap hogy 
apostoli vezérük: Goga Octavian felszólalt a 
parlamentben. Mindegy, hogy milyen jelen­
téktelen dologról, fö az, hogy hallatta apos­
toli szavát...
' A zöld ingek ára

céljainak tengerére, { 
bizonyára a címlap j 

hogy eltépett 
\ láncokkal, széttárt karokkal a tenger habjai- j 
? ból, vagy talán a hegyek ormáról kikelő, j 
j azaz felkelő, ébredő, vagy ha igy jobban hang- S 
I zik: feltámadó román nemzetiruhás parasztot 
í ábrázol „ akinek lábai alatt vicclapokba illő 
’ zsidó karrikatura-alakok rémülten gömyedez- } 
; nek, menekülnek s közben — vakarják a tar- { 
I kójukat, vagy — változatosság kedvéért, egye- j 
\ sek — a szakállukat.
I Ez a giccses címlap a zsidó rabigát lerázó i 

román nemzet felmagasztosult hérosza „akar 
lenni...“

A címlap elárulja még, hogy a lap előfize­
tési ára évenként 50 lej s hogy egy bizottság 
szerkeszti, azonban a címlapon ott ékeskedik 
a kiadó-tulajdonos: I. C. Babul képviselő ur 
neve is ...

A belső .második oldalon levő vezércikk 
I idézet a „Porunca Vnemii“ cimü gogista lap- j 
S ból s kifejti, hogy „éppen úgy, mint ahogy j

Nem érdektelen bizonyos Alboiu tanár fel­
hívása sem, aki felszólítja a cluji népgyülésea 
résztvett ifjakat, hogy a számukra kiadót* 
zöld ingekért járó vételáiat szolgáltassák be 
neki, mert erre az összegre mindössze április 
15-ig hajlandó várni. Ebből legalább megta­
nulhatják a munkanélküliek, hogy lehet, „ol­
csó és tartós szinü'

Romániában is talál kod 
a hazugságokkal, rágalma] 
tásókkal, amelyek közre! 
metorsiági hiílerizmus iétr 
lyeí most a népnek tűrni] 
hogy védekezhetne. Az izd 
ifjúság soraiba furakodottj 
gadtatást talál a kispolgáj 
krízistől legjobban sújtod 
Az államot és a népet a i 
lye fenyegeti, ha nem ml 
időben az ellenállás erőit.

ingekhez jutni

Képkeretet
Festménye

Patefq
leszállított áro:mélyen

PÚ" Cint. Carssakik jlelketlenek ée 
g! Uj országot: 
Akkor tisztítsátok l|sJ%JPS2
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hormesikusebb vendéi. Lekásál 
rendezi be, hogy volóbon ©«honává 
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Kiállásúinkon megtalálja ®z ideális fa» 
kési éj o Isglékélöfssebb minőséget«

Nézze meg tavasai 
lakberendezési

kiállításunkat !
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[párizsi német napilap szenzációs 
leleplezései Witzleben bucuresti 
német bankigazgató szerepéről 

a hitlerista propagandában
Hüren méretű a néniét agitáció Romániában. Hitler

és Qóobels a Balkánon

megváltó ésl 
mondja a ve-| 

hbredj, románI

érdekességek] 
ikk, amelynek] 

íkezik 1“ Egye 
lak felsorolásai 

le, hogy ,,ha| 
ik fel a hábc-

lol a lap hogy| 
pn felszólalt 
milyen jeleni 

Ihallatta apos-|

töld ingek árai

oiu tanár fe j 
Iji népgyülése* 
Inukra kiadói! 
»lgáltassák ba 
idössze áprilisi 
»■alább megtel 
Dgy lehet ,.o:j 

lutni..-

intézett feil 
h: esz tény pára 
|>gy a hályogi 

s tisztítsál! 
aló néptől, 
lk el, hogy „el 
1 ezüstéit, al 
Irt, a zsidóság 
let nyúzza .. I 
ly idegen néjj 
Itek azok 
írják kergetni 
lazek az idökj 
|agát a zsidóig 

ok által. • 
ciánok Romá-j

tagos húsvéti

l elketlenek éti 
Uj orsrágotí 

tisztítsátok! 
femektől, mir.1

közgazdaság

nesnek kél 
kép romát] 
húzzák 

azeges har-H 
k kép senJ 
zol ja írakk-j 
án paraszt1-j 
ejt.* A kéfj 
iszt szavai 
t pedig haj 
Lemzeti pa‘ 
'Q.“ E bí>6í 
ti paraszt- 
ópárt“, 
ktál.

hegy 1eg'

Cluj, április 11. A Pariser Tageblatt, a 
I német emigránsok Párizsban megjelenő 
napilapja utolsó számában bucuresti tudó­
sítást közöl, mely a következőképpen
hangzik:

Azon a napon, amikor Ribbentropp Lon- 
! j0nba érkezett, egy román politikus a 
következő kérdéseket tette fel: „Meddig 
•iir: még a világ, hogy Hitler az orránál 

I fogva veresse ? Amit Londonban beszélnek 
nem egyéb üres szatmacséplésnéL A ném­
eti szocialistáik békét és csak beikét akar­
nak? Akkor mondja meg nekünk Hitler, 
hoc, mit keres a Balkánon és zni célból 
• zór szét milliókat csak propaganda cé­
lokra Romániában, mig a német népnek 
nincs mit ennie?“

Göbbels a Balkánon
A helyzet valóban az, hogy bármelyik 

Balkán-államban utazik az ember, minden­
ül' Göbbels propagandájával találkozik. 
Az atmoszférát a pénzzel teli náci propa­
gandisták mérgezik zn’eg. Ha Becsből Bu- 
eurestibe igyekszik az ember, útja Jugosz­
lávián át vezet. Az első lap, ami a kezébe 
kerül, a Balkánul c. hetilap, mely az an­
tiszemitizmus és antibolse-vizmus álarca 
alatt a náci Németország propagandájá­
nak szolgálatában áll. A lap izgatásának 
hangja minden ocsmányságot túlhalad és 
minden képzeletet felülmúl. Hol is láttuk 
eddig ezeket a cikkeket és illusztrációkat ? 
Alig akarunk hinni szemeinknek. Ezek az 

í tiszt rációk egyszerű másolatai a Julius 
Streicher “Der Stürmer“ cimü lapjában 
közölt képeknek.

30tf. uj lap Romániában
Romániában is találkozunk ugyanazzal 

a hazugságokkal, rágalmakkal és hamisí­
tásokkal, amelyek közrejátszottak a né­
metországi hitlerizmus létrejöttéhez és me­
lyet most a népnek tűrnie kell, anélkül, 
hegy védekezhetne. Az izgatás mélyen az 
ifjúiig soraiba furakodott és kedvező fo­
gadtatást talál a kispolgári rétegben és a 
krízistől legjobban sújtott lakosságban. 
Az államot és a népet a felbomlás veszé­
lyt fenyegeti, ha nem mozgósítja kellő 
itűben az ellenállás erőit.

Kénke'etet
Festményeket 

Patefont és 
Lemezeket

raéiyea leszállított áron vásárolhat:

„MX" Shut Ca!ea Wleitei 6.

Az utóbbi években Romániában nem ke- 
j vesebb, mint 304 napilap hetilap és folyó- 
j irat indult meg. Kinek a pénzén és mit 
i akarnak írni ezek a lapok? A lapok több- 
! sége a horogkeresztet is odanyomtatja el- 
i ső oldalára.
\ Ezek a lapok mindent tudnak és hűen 
I Antikrisztusuknak, Alfred Rosenbergnek 
í tanításaihoz, nincs semmi a világon és a 
I történelemben, amelyben ne lennének ben- 
i ne a véleményükkel. Éppen úgy, mint a 
i jugoszláviai Balkanul, ezek a lapok is biz- 
; tosan tudják, hogy Sztálin zsidó, hogy 
I Prinkovo, a szarajevói merénylő, zsidó 
I volt és ha egy járókelőnek tégla esik a fe- 
j jére vagy egy biciklistát szerencsétlenség 
i ér az uccán, akkor ebben is a Cion bölcsei 
I bűnösök.

A bucuresti botrány 
Megdöbbentő, hogy mennyire tudatla- 

] nők és szótlanok a Göbbels-féle sajtóter- 
• mékek akkor, amikor az ő házuktáján tör- 
I ténik valami.
I Bucurestiben már egy hét óta nem be- 
l szélnek egyébről, mint Witzleben ur kor- 
í rupciójárói. A kérdést az angol sajtó köz- 
] lése robbantotta ki. Ezek a lapok azt ál­

lították, hogy a német propaganda minisz­
térium az utolsó három évben 10 milliárd 
lejt költött el a német propaganda céljai­
ra.

Függetlenül attól, hogy ez a szám au­
tentikus-e, vagy sem, nem férhet kétség 

\ hozzá, hogy a náci Németország évente 
ji sokmillió márkát költ propagandára Romá­

niában. Az angol sajtó leleplezései követ­
keztében a-7 egész botrány kirobbant. Két 
ihéttel ezelőtt

a rendőrség megjelent Witzleben ur 
irodájában. Ez a német báró a Dresd­
ner Bank és az I. G. Fargbenindustrie 

fiókjának vezetője
A házkutatás ékes bizonyítékát szolgál­
tatta annak, hogy honnan táplálják a ro­

zmárnál hitlerista propagandát. De a rend­
őrség és a kormány hallgat. Egyesek 
azonban ismerik az akták tartalmát, a ne­
veket és a pontosan regisztrált pénzössze­
geket, ami a „rendszerető“ német szokása 
szerint a legpontosabban kimutatott min­
dent, mint ahogyan annakidején a háború 
alatt v. Papén csinálta Észak-Ameriká­
ban.

Witzlebennel kapcsolatban nincs szó 
levegőbe röpítendő municiógyárakról és 
hidakról. Nincsenek eszközei csak az in­
tellektuális dinárait számára, mely az an­
tiszemitizmus és hitlerizmus formájában 
akarja Romániát Hitler oldalára terelni 
és elválasztani Franciaországtól és a kis- 
antanttól. Witzleben listájára fel vannak
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Ajándék,
amely mindig

tetszik__
Ne válogasson sokáig... 

rXjándékozzon „Neki“ Parfüm Bourjois-t
és ,,& el lesz ragad­
tatva.

MON PARFÜM 
sulii DE PARIS 
PRINTEMPS DE PARIS

Egy előkelő ajándék 
Lei 65— Lei 400-ig árakban.

PARFÜMSURJOIS
A Fard Pastell, Mont Parfüm és Soir de 

Paris parfőmök alkotója.

vezetve az összes lapek es politikusok, 
akik Göbbels támogatását élvezték.

A botrány következményei
Ötven jól ismert személyiség neve sze­

repel a kimutatásban. Az egyik közülök 
öngyilkosságot kísérelt meg a következ­
ményektől való félelmében. A listán sze­
replők ellen megindult a vizsgálat, a kor­
mány pedig bezárással fenyegette meg a 
Dresdner Bank fiókját. A be irány olyan 
nagy méretű, hogy belpolitikai, de főleg 
külpolitikai okokból nem akarják nyil­
vánosságra hozni.

Kellemetlen helyzetbe kerülne a harma­
dik birodalom is, de a diplomácia udva­
rias. Még nem szokta meg egészen Göb­
bels nyelvezetét és szokásait. És tudni 
való, hogy Hitler békét, csak békét akar. 
Ha a Balkánon sokszáz milliót szór szét,

úgy azt is csak a béke szeretetéből teszi.
Witzleben báró leleplezése még sem ma­

rad minden nyom nélkül. A jobboldali ro­
mán pártok és Hitler barátai megváltoz­
tatták taktikájukat. A jobboldal most kó­
rusban zengi: „Franciaországgal — Szov- 

I jetoroszország ellen“. Ami azonban a leg­
fontosabb, a baloldali pártok erőteljes 
szervezkedése. A nagy nemzeti paraszt- 
pártban az intelligens és tisztánlátó De­
meter Dobrescu, bucuresti volt főpolgár­
mestere, csoportot alakított a pártban, 
mely francia mintára a baloldali erőknek 
népfrontba való tömörítés-> akarja elérni, 
a szindikátusokkal és a paraszttömegek­
kel való együttműködés jegyében, ami a 
naptömegeket széles skálájú összefogását 
jelentené a szabadság, béke és demokrá­
cia védelmében.
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Selesi

Ciuj legjobb ünnepi műsora:
Select Mozgói

fONfimm
pompás kiállítású, fényes rendezésű, mulatságos tartalmú zenés film, főszerepekben:

SIeuse Refers, Fret8 Malic
világhírű tánckomikusok, a CARIOCA királya és királynője.

Előadások kezdete vasárnap és hétfőn délelőtt 11 órakor.

üI íitrvéisy a átizsiíéság át­
szervezéséről

Megszűnnek a Iüzelió alakúidéi, katonaság lép a helyükbe
Bucuresti, április 11. A hivatalos lap 

ma megjelent száma egy uj törvény szö­
vegét közli. Címe: a tűzoltóság szerveze­
téről.

A törvény lényege az, hogy az egész 
ország területén, különösen a csatolt terü­
leteken, megszűnnek a tűzoltó-alakulatok, 
melyeket az önkormányzat szervezett és 
tartott fenn.

Helyükbe az egész ország területén egy­
séges katonai tűzoltó-csapatok lépnek, me­
lyek szervezeti és igazgatási szempontok­
ból a belügyminiszter, sorozás, fegyelem, 
előléptetés szempontjából pedig a hadügy­
miniszter hatáskörébe fognak tartozni.

A katonai tűzoltóság költségvetése a 
belügyi tárca költségvetésében kap elhe­
lyezést és a belügyminiszter gondoskodik 
róla, hogy a közigazgatási alakulatok, te­
hát a megyék, városok és községek a meg­
felelő hozzájárulásokat a saját költségve­
téseikbe vegyék fel.

A megyék székhelyein levő tűzoltópa­
rancsnok egyszersmind parancsnoka a 
megyei tűzoltóságnak is.

Az- egyes helyeken felállítandó tűzoltó­
ság létszámát a lakosság számához és a

költségvetés teherbírásához arányitva ha­
tározzák meg.

A tűzoltó-tiszteket a hadsereg tényleges 
tisztjei közül sorozzák, akikre nézve a ka­
tonai szabályok érvényben maradnak. A 
tűzoltó altisztekre nézve is a tényleges al­
tisztekre vonatkozó szabályok az irány­
adók.

A katonai alakulatok felvehetnek ön­
kéntes tűzoltókat is.

Bucurestiben a tűzoltó-létszám: egy 
zászlóalj, törvényhatóságokban: egy szá­
zad legénység.

A katonai tűzoltóság részére szükséges 
felszereléseket és helyiségeket a városok 
és községek adják.

A tűzoltó-katonaság tisztjeinek és le­
génységének illetménye, szolgálati függő­
sége és előléptetése ugyanaz, ami a tény­
leges katonaságnál.

A mai tűzoltó-alakulatok felosztanak, 
személyzetüket a katonai tűzoltó parancs­
noksága vizsgálja felül és akik nem kap­
nak beosztást az uj alakulatba, azokat a 
város más szolgálati ágakba osztja be.

A mai tűzoltóság felszerelése átadandó 
a katonai alakulatnak.

Fogpép, szájvíz, fogpor
Újra mindenütt kapható. Gyártja: Román 
Gyógyszer Vegyészeti Müvek Rt. volt Egger 

& Co. Cluj.
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ProL dr, Hasenfeld Arthur 
előadása a Paul Ehrlich 

orvostudományi 
egyesületben

A „Paul Hhirilch“ Orvostudományi 
Egyesület í. hó 5-én tartotta 92-Lk sza-ic- 
üléséft:, melynek egyetlen programpontja 
<4r. Hasenfeld Arthur budapes-ti egyetemi 
tanár, előadása volt.

Az ülés, melyen nagyszámban jelentek 
meg az orvos-társadalom helybeli és vidé­
ki tagjai, élükön a duji orvosi fakultás 
tanáraival, ünnepélyes keretek között folyt 
le.

Dr. Farkas Imire ülés el nők meleg sza­
vakkal üdvözli az európai hírű prvostiu- 
dósi, a vendégeket és az egyesületi tago­
kat. majd rövid összefoglalásban tömören 
vázolja a szívgyógyászat fejlődését, ki­
emelve Hasenfeld professzor érdemeit e 
tudomány fejlesztése körül.

Hasenfeld professzor két órát tartó, 
mindvégig feszült figyelemmel kísért elő­
adásban ismerteti a szívbetegségek gyó­
gyítása terén fölmerült vitás kérdéseket 
saját sok évtizedes tapasztalatai alapján 
kialakult véleményét hangsúlyozva. Rá­
mutat számos ismert szivtiinet rejtett 
okaira, a szervezet csodálatos kompenzá­
ciós képességeire, melyekkel a megbete­
gedett szívnek munkáján könnyíteni igyek­
szik. Igen tanulságosak voltak azok a szi­
gorú logikával fölépített fejtegetései, me­
lyek műtétek előtt a szív előkészítésére, 
továbbá fertőző betegségek kezelésére vo­
natkoztak. Rámutat arra a legfontosabb 
megismerésre, mely szerint a szivbajoknál 
elsősorban is a szívizom állapotára kell 
tekintettel lennünk. Ezzel kapcsolatosan, 
kihangsúlyozza az electrocardiographia je­
lentőségét, mely legpontosabb regisztráló 
eszköze a szívizom állapotának.

Előadása végén számos igen ritka és 
érdekes elektrocardiogrammot mutatott 
be Hasenfeld professzor, akinek előadását 
és demonstrációját hosszantartó tapssal 
köszönte meg a hallgatóság.

Dr. Farkas Imre a ,,PauI Ehrlich“ Egye­
sület vezetőségének nevében bejelenti, 
hogy Hasenfeld Arthur egyetemi tanárt a 
szívbetegségek diagnosztikája és gyógyí­
tása terén szerzett érdemeiért a „Paul 
Ehrlich“ Egyesület tiszteletbeli tagjává vá 
iasztotta és kéri az illusztris előadót, hogy 
az Egyesületet tudományos célkitűzései­
ben tovább is támogassa.

Dr. Heller József főtitkár felolvassa a 
tiszteleti tagságról szóló okiratot. Hasen­
feld professzor záró szavai után a magas 
színvonalú tudományos ülés véget ért.

mert az édeskés fogpaszta hatása nem kielégítő. Nekik az erősen 
illatos és frissítő N1VEA fogpaszta kell Ez eltünteti igazán a 
ellemetlen dohányos szájszagot és biztos üdítő hatása van.

VASÁRNAP, 1936. ÁPRILIS 12.

Max Baer és Joe Louis európai körúton. 
Newyorkból jelentik: Max Baer exvilägbaj- 
nok és Joe Louis néger ökölvívó junius hónap 
folyamán európai bemutató körútra indul- 
nak. Első állomáshelyük Párizs lesz.

Felfüggesztették Si'era büntetését. Bucu-
restiiböl jelentik: A Bíróul Federal Sfera 
büntetését a Slavia fővárosi vendégjátéka 
miatt felfüggesztette. A határozat arra mu­

ll tat, hogy Sfera esélyese a jugoszlávok eileni 
válogatottnak.

Erfísit a NAC— egyelőre azonban csak 
kölcsön játékosokkal. Bucurestibol jelentik 
A NAC együttesét a Slavia elleni mérkőzés-

SPORT

I re két CFR játékossal: Rosculet és Vintfiá- 
' val erősítik meg. Oradeai jelentés szerint 
: egyébként a NAC utóbbi balsikerei miatt a 
« vezetőség a futballszakosztály élére négy- 
\ tagú direktóriumot nevez ki.
i _____ ____________________

Universitatea-Victoria, Phönix- KAC
I Cluj, április 11. (Az Uj Kelet tud.) Mint 
i azt máj- jelentettük, ma délután Clujon két 
i igen érdekes labdarugómérközés keiül le- 
» bonyolításra. Délután fél 3 órai kezdettel a 
• KAC csapata a Phönix együttesét látja ven- 
I dégiú, mig fél 5 órakor az Universitatea a 
' Victoriával méri ö.ssze erejét, 
i Hétfőn és kedden ifjúsági rnérkö-
i zések tarkítják a cluji labdarugóprogramot. 

Dr Buteanu Aurel, az Universitatea alelnöke 
Dánuti nevű kisfia után vándorkupát alapí­
tott, amelyért a cluji ifjúsági csapatok küz­
denek meg minden évben. A mérkőzéseket 
hétfőn és kedden a következő beosztás sze­
rint bonyolítják le: hétfőn 3 órakor Haggib- 
bor—Universitatea, 5 órakor Victoria—Uni- 
rea. Másnap délután a két győztes és két 
vesztes játszik.

A mai mérkőzéseken a csapatok a követ­
kező összeállításban játszanak:

Victoiria: Munteanu II, Do-ci—Fele can I, 
Munteanu I—Pop III—Farkas, Chendrean II 
—Fried—Nistor—Felecan II—Capusa-n.

U: Sepsi, Borgea—lancovici, Sarbu—Gain 
—-David, Naftali—Paunescu—Szaniszló — 
Ploesteanu—N egráu.

Játékvezető Seliceanu Gligor, hatá.rbirák 
Czinczár Imre és Mann Károly.

Phönix: Ferenc, Holezmann—Stetz, Mann 
- -Száva—Praszler II, Praszler I—Freiberg 
-Szerémy 331—Pfeiffer—Máté.
KAC: Morar, Kinizsi—Horváth, Engi—- 

Nagy—Paloesay, Krausz—Szaniszló m—- 
Geező—Bodi—Gábor.

A Phönix—KAC mérkőzést a bucuresti 
Gutescu vezeti.

ke lült. A csapatversenyben indult az aradi 
Hakoah gárdája is, amely a legkomolyabb 
esélyese volt a versenynek. Az utolsó pilla­
natban kozbejöt akadályok miatt azonban a 
Hakoah csapatából csak ketten utazhattak 
át Timisoarara, ahol a rendezőség nem elég 
tapintattal kát más egyesületi tornásszal 
egészítette ki az eredetileg csak egyénire je­
lentkezett Hakoah-tomászokat, akik külön­
böző öltözékükkel különösen hatottak. A 
Hakoah azonban rehabilitálta magát a rajta 
kívül álló kudarcért, amennyiben női csapata 
viliaros sikert aratott kitünően végzett bot­
gyakorlataival.

Orvosok ma csak az antiszeptikusan elő­
állított fertőtlenített

B
f.

gumit rendelik, mert sokkal egészsége­
sebb, megbízhatóbb és finomabb, 5 évig 

használható.

TORNAÜNNEPÉLYRE KÉSZÜL 
A HAGGIBBOR

KITÜNŐEN SIKERÜLT A TIMISOARA! 
KADIMA TORNA VERSENYE

Timisoara, április 11. (l.Az Uj Kelet tud.) 
Kilenc, az ország legjobb tornaegyesületei­
nek részvételével rendezte meg a Kadima 
országos tornaversenyét, amely kitünően si-

Cluj, április 11. (Az Uj Kelet tud.) A 
Haggibfoor tornaszakosztálya pár hónapos 
eredményes működés után szabadtéri torna­
ünnepélyre készül. A külsőségeiben is impo­
záns torna ünnepély programját a vezetőség 
most állítja össze. Az ünnepély programjá- 

j nak tanítását a jövőheti, csütörtöki tornaórán 
i kezdik meg, miért is a tornaszakosztály ve- 
; zetősége ezúton is kéri tagjait, hogy ezen 
; tornaórán teljes számban jelenjenek meg, 

különben az ünepélyen nem vehetnek részt 
és a tornaórákat sem látogathatják. Az órák 
továbbra is a következő beosztás szerint 
tartatnak: gyermekek csütörtökön és szom­
baton este 6 órától 8-ig, felnőttek csütörtö- 

I kön és szombaton fél 9-től 10-ig, hölgyek (a 
I Haggibbor Otthonban, Str. Regina Maria 15)
I hétfőn és csütörtökön este fél 9-től 10-ig.
I Itt említjük meg, hogy a höigycsoport ve- 
I zetését Spéterné Blum Marosa tomatanáraö 
j látja el, akinek kitűnő képzettsége révén a 
j csoport vezetése a legjobb kezekben van.
? A tomaszakosztályba beiratkozni ezen a 
j héten még a tornaórák alatt lehet. Tagdíj 
i havonta 10 és 20 lej.

Átszervezés alatt a lugoji Makkabi. Tudó­
sítónk jelenti: A lugoji Makkabiban, amely 
az utóbbi időkben csak teniszben fejtett ki 
sporttevékenységet, az erdélyi Makkabi szö­
vetség tanácsai mellett komoly átszervezési 
munka indult be, amelynek célja a lugoji 
Makkabit a sport minden ágában aktiválni. 
A vezetőség, amelynek élén Braun Jenő tex­
tilgyáros áll, mindent elkövet, hegy Lugoj 
zsidó sportegyesülete a Makkabi Világszer­
vezet programja alapján végezhesse nevelő 
feladatait. A közeljövőben Lugojra érkezik 
az erdélyi Makkabi szövetség elnöke, dr Sa­
lamon Ignác, akinek jelenlétében a lugoji 
Mkkabi vezetőségi ülést fog tartani, amelyen 
a legközelebbi teendőket fogják meghatározni.

8® wálj &v-*jf
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liánná, mii
zonban figyelje meg

£
■ Az a férfi!

Alig van 40
ezeket a ráncokat, ezt az ólmos arcszint, ezt 
a szenvedő kifejezést.., ezek a jelenségek 
elárulják, hogy mája, vagy veséje rossz álla­
potban van, hogy szervezete telítve van 
különféle salakokkal és húgysavval. Egészsé­
günk és ifjúságunk megtartása szempontjából, 
egyetlen törvényt kell szem előtt tartanunk : 
a mérgező anyagok állandóan kiválasztandó!: 
és eltávolifandók a szervezetből!

A világ legkiválóbb professzorai — számos 
ellenőrző kísérlet alapján — bebizonyították, 
nogy az URODONAL az összes élemiszer- 
salakok és mikroszkopikus bacitlusok legtöké­
letesebb kiválasztó szere. Újjáéleszti a szer­
vezetet és fentartja a belső egyensúlyt, meg­
véd a kövérségre való hajlamosság ellen, amely

mint köztudomású—a szervezet meglassuit működésének következménye.

URODONAL
tisztítja a veséket és serkenti o máj működését 
Megakadályozza a korai megöregedést

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ES DROGÉRIÁKBAN

Román boxoló sikere Párizsban. Torna 
Aurel román ökölvívó tizmenetes küzdelem­
ben pontozással győzött Valentin Angelman, 
volt veltersulyu világbajnok ellen. Torna 
Aurel a közeljövőben az Európa bajnokságért 
fog boxolni.

— A gogisták nagygyűlései. Bueurestiböl 
jelentik: Goga Octavian Ciucean megbeszélést 
tartott összes erdélyi szervezeteinek vezetői­
vel. Elhatározták, hogy az ünnepek után azon­
nal élénk politikai aktivitásba kezdenek egész 
Erdély területén. A nagygyűléseket Timisoa- 
ran kezdik május 17-én. Itt Goga és Cuza fog­
nak beszélni.

Menyasszonyok ! Menyasszonyok I
Kelengyéit legszebb, leg­
olcsóbb és legizíésesebb 

készítése csakis

Fisch Böske
kézimunka szalonjában . >

CLUJ, Str. Qh Baritiu No. <6.

Minden­
ki, aki tőke fölött ren- a szegény

delkexik ember is zett
a jól vég- gß|mj£*i gyümölcsé? élvezi

életbiztosí­
tást köt és vagyoniig" Csak igy érez­

heti magát

öreg korában, ha

biztonságban
Tűz, földrengés, villám, jégverés és egyéb

elemi csapások
okozta károk ellen, ha a

. „HAJION A LA“
Általános Biztosító Társaságnál

köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lei. Tartalék- 
es íztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
es műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses- 

opus, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad. 
Képviselet minden városban van.

A cég bejegyeztetett azi™,,.-,r- M - — ilfovi törvényszéknél 7—1884, sz. alatt. Alapítási okirat
12 ~1906 2415orn1882' valamint a módosításait a Mon. Of. 44—1888, 15—1890.
i- íyub, 11—1907, 106—1919, 41—1921, 118 -----
172—1933 számában. -1924, 43—1931, 50—1931, 163—1933 és
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Eden Eton
jeleni az 500 éves eioni iskola Anglia történelmében ? A ci- 

llnáeres kisdiákok külön társadalma. Aki egy etoni padka bele- 
Larcolta nevét, megtette első lépést, hogy oeirja nevét Anglia 
történelmébe- Könnyebb Etemből a diplomáciába vagy parla­

mentbe kerülni, mint bejutni Etembe

London. A hetek óta húzódó kínos és 
veszedelmes európai politikai válságnak 
agy tagadhatatlan positiv eredménye van:

Anthony Eden jelentősége, tekinté­
se megnövekedatt világszerte. Egyre töb­
bet hallani az angol társaságokban, ha 
Anthony Edémről szó esik: persze... az eto­
ni; nevelés!

Etoni diákok
Az ősrégi előkelő Eton College neve vi­

lágszerte annyira ismeretes, hogy a hires 
iskola bemutatása avagy ismerte­
tése alig látszik szükségesnek. Állítani 
merem, azonban, hogy nemcsak a külföld, 
hanem még Anglia sincs teljesen tisztában 
Eton jelentőségéivel. Nagy-Britanmiának 
-öbb, mint 40 millió lakosa van, Eton, bár 
Anglia legnagyobb „Public Shool“-ja, csak 
1100 diákot fogad be ódon falai közé. És 
még Edén külügyminiszteren kívül a Fo­
reign Office két politikai államtitkára, 
Lord Clarnborne, épugy etoni diák volt, 
mint az angol külpolitika kulisszák mögöt- 
-i irányítója, Sir Robert Vansittart, a kül­
ügyminisztérium állandó államtitkára. Ez 
nem véletlen. Ha végiglapozzuk az angol 
nagykövetek és követek listáját., a legfon­
tosabb posztokon csak kevés akad, aki 
nem Etonban nevelkedett volna. Az angol 
parlament minapi nagy külpolitikai vitá­
jánál 18 képviselő szólalt fel. A 19 közül 
17 az úgynevezett Public Schoolban indult 
neki az életnek, hatan pedig egyenesen 
Etemből. Public School szószerint fordí­
tásban nyilvános vagy általános iskolát 
jelehi, az angol életben szokásos parado­
xon úgy hiszi magáról, hogy a valóság ép 
ellenkezőjét mutatja a szószerinti értelme­
zésnek, mert ezek az iskolák igazában ex- 
kluzivek és csak a jómódú osztályok ne­
velőintézetei.

Névkarcólgatás és pénzbe kerülő 
botbüntetés

Persze a public schoolók között is van 
különbség. Subjektiv megítélés szerint 
változó rangsorra oszlanak, de hogy a

ílEYRAlGlKlg
REUMATIKUS
mwm

MEVBALGIME
3URIST
büszke névsor élén elvit athatalanul Eton 
áll, azt még Winchester H^ow Charter- 
house, Rugby legöntudatosabb old boy-ai 
sem tagadják. Eton, mint a pubnc schoo- 
lok legelőkelőbb és legtipikusabb megteste­
sülése, sok tekintetben kulcsot ad Angha 
politikai és társadalmi eleienek megérté 
séhez. Eton, a fejedelmi sarkak es állam­
férfiak iskolája, csak az utolsó evjedek 
folyamán öt miniszterelnökkel ajandeko 
ta meg Angliát. Olyan nevek mmt Glads­
tone, Cureon, Balfour, kivétel nélkül bele 
vannak karcolva az etoni tantermek vihar­
verte fapadjaiba és faoszlopaiba, melye 
nek egyrésze még Erzsébet királyné korá­
ból, a legyőzött spanyol armada kiba­
szott roncsaiból származik. Több, mint h t 
e er név karcolt gyerekbetüi hirdetik Eton 
múltjának dicsőségét. Államférfiaik egesz 
dinasztiája örökítette meg itt a neve , 
négy-öt nemzedék szerepel egymás alatt 
töretlen folytonossággal. Valamikor ez 
a névkarcólgatás unalmas -tanórák diak- 
csinvje volt, mint mindenütt másutt a vi­
lágon ma azonban már az iskolaigazgato- 
ság által nemcsak tűrt, hanem irányított 
ünnepélyes aktussá emelkedett. Aki egy

etoni padba belekarcolja nevét, megtette 
az első lépést ahhoz, hogy beírja nevét 
Anglia történetébe. Ma már a névkarcol- 
gatás pénzbe kerüli (mi nem kerül pénzbe 
Btonben?) Anglia jövendő irányítóinak 
iskolája ma már csak a kivételesen jómó­
dúak számára elérhető, hogy ne mondjak 
mást, még a hagyományos pálcával végre­
hajtott botbüntetés is, amely persze ma 
már csak nagyon ritkán, de azért a hagyó 
monyoknak megfelelő módon kerül végre­
hajtásra, ott szerepel a szülőknek prezen­
tált számlán. Igaz, hogy a fiú önzérzetét 
védő diszkrét elnevezés orvosi kezelésnek 
minősíti a szomorú emléket.

Mibe kerül Eton? 
Ilyen csekélységek azonban nem zavar­

ják egy igazi Eton-boy szerencsés szüleit.
Az iskolai számla, a diák tekintélyes sze­
mélyes kiadásaitól eltekintve, tehát nagy­
jából csak a tandíj és az ellátás körülbe­
lül 270 fontot tesz ki évente. Ebben per­
sze nincs benne a fiatalúr szabószámlája. 
Ne tessék akt hinni, hogy ez az etoni ne­
velésre méltatott ifjú gentleman-nél jelen­
téktelen csekélység. A különböző alxaimak 
ra előirt ruházatok felsorolása vagy más­
fél oldalra terjed. Minden sporthoz — ten- 
nisz, lovaglás, golf, cricket, evezés, stb.
__más és más dressz viselendő. Az iskola
óva inti a szülőket attól a könnyelműség­
től, hogy a fiatalúr hagyományos „Eton 
jacketjét“ másutt rendeljék meg, mint az 
évszázados etoni szabócégeknél. Csak ezek 
ismerik a valódi hamisítatlan és korrekt 
etoni szabást, viszont a cilindert egyes- 
egyedül Mr. Devereux kalaposboltja szál­
lítja szabályszerű kivitelben. A legböl- 
csebb, — igy hangzik az etoni kalauz szak 
értő tanácsa — ha a szülők csak a leg­
szükségesebbet csomagolják be az Eton- 
boy kofferébe, de elegendő pénzt adnak be­
le, hogy mindent maga rendelhessen meg. 
Ez a csekélység már elárult valamit Eton 
sajátos jellegéből. Fegyelmezett beillesz­
kedés a közösségbe, a szabadság és önálló 
ság fejlesztése és ápolása mellett. Talán 
ez valahogy ellentétként hat, de ez az el­
lenét magyarázza meg Etont és Eton ma­
gyarázza meg Angliát.

Eton kiskirálya
Hiába próbálkoznék Et.-n sajátosságai­

nak felsorolásával. Hiszen Etonban minden 
sajátságos, még az isko.a :.v beosztása, az 
osztályok elnevezése, a vizsgált természete 
is más, mint mindenütt másutt. A szónoki 
képesség fejlesztése - éspedig önálló gon 
dolatok alapján — az oktatásban előkelő 
helyet foglal el. A sportteljesítmények — 
a sport Eton egyik legfontosabb élet eleme 
és van néhány sportág, melyet egyesegye- 
dül Etonban kultiválnak — legalább oly 
mértékben járulnak hozzá egy etoni diák 
helyzetének meghatározásához, mint a ta­
nulmányi előmenetel. A legfontosabb és 
legjelentőségteljesebb személyiségek egyi­
ke például a csónakok kapitányává válasz­
tott diák. Ő, néhány más kiválságos szere­
pet betöltő diáktársával együtt, olyan elő­
jogokat élvez-, hogy szinte kiskirálynak 
mondható Eton birodalmában. Ezek a fiuk 
akik teljesítményeik révén az iskolai kö­
zösség élére kerülnek, már korán megis­
merkednek az önkormányzat jogaival es 
kötelességeivel. Az átmenet a közéletbe tu- 
lajdonképppen csak az iskolai szereplés 
Következetes folytatása.

ELŐNYÖS FELTÉTELEK
rsaJüJB!Js::W|!jSS3í1?
1 -^TSiSíjl í|

• A telefontársaság újra alkalmazza elvét, 
amely lehetővé teszi minden vállalat sza­
mára, hogy telefont kedvező feltételek mel­
lett bevezethessen.
© A telefon azonnali felszerelése minden 
felszerelési illeték nélkül és az előfizetési 
dij havonkénti részletekben való fizetése, 
ami amúgy is csekély összeget jelent, ezek 
azok az előnyök, amelyeket a Román Te­
lefontársaság azok számára biztosit, akik 
április 15.-ig az előfizetők táborába lépnek.
• Ha olyan értékes segédeszközt, mint a 
telefont, kénytelen vállalata nélkülözni, 
nagy károkat szenved és nem tud annyira 
terjeszkedni, mint amennyire ön szeretne. 
Eljött az ideje, hogy ezt a bajt orvosolja. 
Kérje a telefon azonnali felszerelését, hogy

iön is élvezhesse azokat az előnyöket, 
amelyeket a Román Telefontársaság azok 
számára biztosit, akik a fenti dátumig be­
lépnek az előfizetők sorába.
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FIZESSEN ELŐ A TELEFONRA
násteetss f. is Amim 1

KÖZÖTT

SOCIETATEA ANONIMÄ 
ROMÁNA DE TELEFOANE

A kuiturtörténelem szeszélye 500 év alatt 
alaposan megváltoztatta Eton jellegét. A 
világ legelőkelőbb iskolája, ahol az angol 
királyi család és számos fejedelmi dinasz­
tia tagjai nevelkednek, tulajdonképpen 
szegénysorsu ifjak menhelyéül rendeltetett 
VI. Henrik király 1440-ben kelt alapító­
levelével. Aggok otthonával és kolostorral 
fűzte egybe a jótékony király a Windsor- 
ral szomszédos alapítványt ^ és Éten, utol­
só szerzetese cs-ak s. 20. század elején tá­
vozott el az élők sorából. Az egykori elgon 
dói ás nyomai még fellelhetők az iskola 
életében. Az ősi College épületében ehelye­
zett fiuk, az úgynevezett „collegerek“, ma 
is még egy alapítványt élveznek, de ez 
most csak annyit jelent, hogy valami­
vel olcsóbban élnek, mint a másik nagyobb 
diákkategória, az „Oppidanok“, a városi­
ak. Az öltözetben és a tanrendben a két 
csömört között még mindig fennáll némi 
különbség, de ez épugy mülóban van, mint 
a régebben vad harcokhoz vezető ellentét 
a coliegerek s oppidanok között. Tulajdon­
képpen az 1050 „városinak“ még kelleme­
sebb az élete, mint az ősi college 70 válo­
gatott lakójának. A város ma már egy cső 
mó s az iskola által fenntartott boarding 
houseból áll, ahol a fiuk személyes neve­
lőikkel, „tutor“-aikkal együtt modernebb 
és kényelmesebb viszonyok között élnék, 
mint az eredeti college-ház lakói, ahol a

hagyomány csak lassan enged utat a kor­
szerű követelményeknek. Az etoni tanter­
mek évszázadok óta alig változtak és a mi 
modern, levegős tantermekben nevelkedő 
diákjaink bizony furcsán éreznek magukat 
a borongós, színétté keretekben. Ám az 
avult termeket Anglia legnemesebb épüle­
tei veszik körül, a diákváros zegezugos uc- 
cái, a Themze-part nagyszerű csónakházai, 
Anglia legjobban ápolt sportpályái, a vá­
rost övező zöldpázsitos rétek végtelen sík­
ja, az etoni diákélet szórakozásban gazdag 
változatossága bőséges kárpótlást nyújt a 
modern pedagógia külsőségeinek hiányá­
ért. Belsőleg Eton, hagyományszabta tör­
vényei ellenére, mindig együtt halad a 
korral. A lényege nem változik meg, de 
mégis tudásban, életerőben, önbizalomban, 
fegyelmezettségben és szabadságszeretet- 
ben mindig azt adja diákjainak, amire ne­
kik — és Angliának szükségük van.

19tf5-ig nincs helyi 
Azt hiszem, könnyebb Etonból (legtöbb­

ször Oxfordon vagy Cambridben keresztül), 
a diplomáciába vagy a parlamentbe kerül­
ni, mint bejutni Etonba. Eton előjegyzési 
listáin — újszülöttek szerepelnek. Az elő­
kelő angol családok, közvetlenül a keresz­
telő után felvétetik fiaikat a jövendő eto­
ni diákok sorába. Egyelőre, mint mutat­
tak nekem a Head Master irodájában, 1945 
ig minden hely le van foglalva. )R. Li.)

Román Opera húsvéti szenzációs műsora:
VERA MÓRA szoprán, ALEX. LTJPESCU bariton, EDGAR ISTRATIE 

tagjainak vendégfellépése.
basszus, a bucuresti Operaház

Vsiámao 
IV. 12 este

CARMEN

Hétfő 
IV. 13 este

RIGOLETTO

Kedd
IV. 14 délután

Víg özvegy

Szerda 
IV. 25 este

AIDA
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Gazdasági hetiszemle
Béssási toréi

Timisoara, április 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Ez a hét s az ezt megelőző néhány nap két­
ségtelenül felélénkítette a piacot. A fo­
gyasztó közönség inkább vásárok ezúttal, 
mint máskor. Csakhogy ezek a felszaporo­
dott bevételek korántsem ütötték meg a szo­
kásos husvételőtti mértéket. A fogyasztók 
ugyanis élelmiszerben és ruházati cikkekben 
is csak a legszükségesebbet, a legnélkülöz- 
hetetlenebbet szerezték be. Helyesebben: a 
vásárlás tekintetében, valóban, csak arra 
szorítkoztak, ami nagyon hiányzott és ter­
mészetesem amire tellett a szükreszabott 
büdzséből.

Még mindig nyomott a helyzet
a bankpiacon

A mozgékony, gyorsiramu és sok esetben 
szinte „könnyelműnek“ mondható bankokrá- 
cia sehogy sem tud újból a rendes kerék­
vágásba ujtni. Általában azt mondják: nincs 
pénz-!... Ez tehát a jelszó, amely rányomja 
a bélyeget minden pénzügyi tranzakcióra, 
minden gazdasági megmozdulásra Cemauti- 
íól Timisoaráig és Timisoarától Bucurestig 
és Chiseneuig.

Pedig abban az állításban, hogy nincs 
pénz, ezúttal valóban több a túlzás. A na­
gyobbik baj, magától értetődik, az. hogy 
pillanatnyilag kilátás sincs arra, hogy ez a 
mostani, semmiesetre sem kedvező szituáció 
megváltozzék. Mert a bánsági és igy az 
egész romániai bankélet függvénye a nem­
zetközi helyzetnek, melyről viszont ez eset­
ben mindent mondhatunk, csak éppen azt 
nem állíthatjuk, hogy kiegyensúlyozott 
volna.

Ez a pszichózis tehát az oka annak, hogy 
változatlanul tart még mindig a hitelmeg- 
szoritás folyamata. A magánosok, ha min- 
gyárt nem is nyúlnak betéteikhez, uj ösz- 
sz-eggel azonban már nem szaporítják ezt a 
atokkot és a bankok ennek következtében
— mert nem tudják mit hozhat a holnap! — 
várakozó álláspontra helyezkednek, a régi 
Inteleket az adott lehetőségek keretein belül 
bevonják és újakat nem adnak ...

Uj külkereskedelmi rezsimválto-
zás előtt

Itteni, bánsági gazdasági körökben már 
közel két hete tartja magát az a hir, hogy 
rövidesen uj rendszerváltozás köszönt be az 
ország külkereskedelmi politikájában. Ez a 
rendszerváltozás — mondják a beavatottak
— Costinescu kereskedelmi miniszter gazda­
sági koncepciójának teljes győzelmét fogja 
jelenteni. így tehát a Banca Nationals az 
adott tények hatása alatt kénytelen-kellet­
len engedni fog eddigi merev politikájából és 
messzemenő koncessziókat fog tenni a kom­
penzációs külkereskedelmi ügyletek terén s 
ezzel egyidejűleg az idegen valuták „szabad- 
dátétele“ körül is uj rendszert fognak az 
arra illetékesek inaugurálni. Kiderült ugyan­
is, hogy a mai rezsimmel a Nemzeti Bank 
nem tett szert több devizára, mintahogy ezt 
különben remélte, sőt: egyes adatok arról 
tesznek tanúságot, hogy a mai rendszerrel a 
Nemzeti Bank elriasztotta az ország számot­
tevő exportkereskedelmét a nagyobbmérvü 
külföldi üzletek lebonyolításától és ezzel ter­
mészetesen kisebbedéit az ország devizakész­
lete is.

Úgy tudják, hogy különösen az „A“ és 
..B“ lista rendszeren alapuló külföldi kom­
penzációs ügyleteket fogják kedvezményben 
részesíteni. Egyébként nincs kizárva, hogy 
már május hónap folyamán sor kerül az uj 
külkereskedelmi rendszer bevezetésére.

Ezen a helyen még megemlékezhetünk ar­
ról, hogy a lej változatlanul tartja emelkedő 
tendenciáját. Ennek igen példás bizonyítéka 
az, hogy a dollár ma már magánárfolyam­
ban 168—170 lejért is kapható. A lejemel­
kedés azonban nem vonatkozik a többi ne­
mes és gyenge valutákra is. A román valuta 
emelkedésével kapcsolatosan számos verzió 
került forgalomba. így többek között azt 
mondják, hogy a lej emelkedését közvetlenül 
az is előidézi, hogy a kormány újabban za­
vartalanul tesz eleget külföldi fizetési kö­
telezettségeinek és ezenkívül — ez talán a 
legfontosabb momentum — sikerül az or­
szág felé gravitáló importot erősen alá­
nyomni a Romániából más országok felé gra- 
vitálő exportnak. Egy másik verzió szerint a 
lej mostani emelkedése azzal a körülmény- 
nyél hozandó vonatkozásba, hogy ezidőszerint 
a belföldi kereskedelem és ipar a fennálló 
behozatali taxak miatt csak a legminimáli­
sabb áruimportra szorítkozik és mert ilyen- 
Tormán ez a két fontos gazdasági tényező 
.lem tart számot nagyobb mennyiségi! devi­
zára. magától adódik, hogy a lej emelkedik, 
illetőleg a külföldi devizák esnek.

Azonban az utóbbi felfogáshoz az illetéke­
sek mmgyárt hozzáfűzik, hogy ez az álla­
pot nem egészséges, mert a most szünetelő 
áruimport rövidesen súlyosan megbosszul­
hatja magát — a külföldről hozott kész- és 
nyersaruk pár hónapon belül teljesen ki-

fogyhatnak és akkor a beszerzés körül za­
varok fognak bekövetkezni.

Változatlanul lanyha a gabonapiac 
A földművelésügyi minisztérium jelentése 

alapján a kedvező időjárás folytán március 
hónap során esedékessé vált mezőgazdasági 
munkálatokat az egész vonalon elvégezték. 
Ugyanez a jelentés arról is beszámol, hogy a 
tavalyi őszi vetések országszerte pompásan 
fejlődnek s minden remény megvan arra, 
hogy az idei terményeredmények megfelelnek 
majd a várakozásoknak. Parallel a belföldi 
jelentésekkel a külföldi vetésjelentések is 
igen biztatóak.

A tavaszi vetésekkel kapcsolatosan viszont 
ezek a jelentések már peszimisztikusabbak. | 
Eszerint a március végén beállott koratava­
szi szárazság sok esetben és sok helyen — 
idevehetjük egyes aradmegyei körzeteket is 
— érezhető károkat okozott. Természetesen 
áprilisban és májusban azonban ez a tavaszi 
vetés még helyrejöhet. Ez, magától értető­
dik, az időjárástól függ.

A búza ára az elmúlt hét óta újból csök­
kent. Ez a csökkenés ezúttal majdnem kizá­
rólagosan erdélyi és bánsági relációkban kö­
vetkezett be, mig a Regátban az árak meg­
tartották a két hét előtti nívót. Az árak mai 
színvonalában egyébként európaszerte bizo- j 
nyos stabilizálódás állott be s ennek állítólag j 
az az oka, hogy az európai agrárállamokban 
a tavaly ősszel aránylag kisebb területeket 
vetettek be búzával és ez a körülmény egy­
előre abban érezteti hatását, hogy a hetek 
óta tartó baissz-irányzatnak provizórikusán 
gátat emelt.

Romániai viszonylatokban egyébként az a 
felfogás alakult ki, hogy a búza — hacsak 
valamilyen elemi csapás nem éri a most 
lábonálló termést — további áresésen fog 
keresztülmenni. Nyilvánvaló: oktalan volna 
most jóslatokba bocsátkozni, hogy az áreső 
tendencia milyen színvonalon fog majd meg- 

azonban tény — s erről már 
megemlékeztünk e rovat keretében — minél 
inkább közeledünk a junius—júliushoz, an­
nál biztosabb, hogy a búza ára tovább tartja 
meg áresö irányzatát. Bánsági vonatkozá­
sokban különben is az a vélemény, hogy itt 
az idén valósággal rekordtermés lesz búzá­
ban.

A tengeri körül nem igen voltak az utóbbi 
időben áreltolódások. Ennek ellenére a föld­
művelésügyi minisztériumban tartanak újabb 
tengeri áreséstől s ennek elkerülésére Sassu 
miniszter már interveniált is, hogy az illeté­
kes tényezők könnyítsék meg a tengeri ex­
portját. Ennek az exportkönnyítésnek a föld­
művelésügyi miniszter szerint két lehetősége 
is volna. Az egyik: állítsák be a tengerit is 
a kompenzációs árutételek közé, avagy ha 
ez nem menne: fizessenek újból a kiszállí­
tandó tengeri után prémiumot. A földműve­
lésügyi miniszter előbbi prepozíciója ellen 
azonban a Banca Nationala, mig az utóbbi 
javaslata ellen a kereskedelmi miniszter } 
opponált.

Gabonapiac: A búza iránt változatlanul 
enyhe érdeklődés nyilvánul meg. A gabona­
kereskedők nagyrészben túladtak — a leg­
többen veszteséggel — azokon a készleteken,

, melyeket még az elmúlt év ősz végével vá- 
I sároltak össze. Újabb vásárlásokat nem is 

eszközölnek. A malmok is csak a legmini- 
; málisabb búzavásárlásokra szorítkoznak. A 

gabonaárak különben a következők: Bánsági 
búza 390, illetőleg torontáli 400 lej, ami a 
múlt heti árfolyammal szemben újabb 15—
20 lejes áresést jelent. A tengeri változatla­
nul 275, továbbá a zab 310, a takarmány- 
árpa 300, a töfcmag 700, muharmag 500, a 
cirőkmag 230, továbbá a lucerna szénaliszt 
230 lej mázsánként.

Lisztpiac: A bánsági lisztek iránt még 
mindig nincs nagyobb érdeklődés. Egyelőre 
nem is várnak ezen a téren változást. A 
malmok még mindig csak a bánsági liszt- 
fogyasztás fedezésére szorítkoznak. Illetőleg 
a bánsági liszt alig gravitál Erdély felé. Az 
árak a következők: 30/70-es beosztású liszt 
kismalmi 700, azaz nagymalmi 790, mig a 
korpa 250 lej 100 kilónként.

Nyomott hangulat dominál a
textilpiacon

E rovat keretében már foglalkoztunk az 
április elsejével kivetett újabb fogyasztási 
illeték következményeivel és kihatásaival a 
textilpiacon. A gyapjúszövetekre kirótt újabb 
illetékeknek megfelelően a gyárak és általá­
ban a textilkereskedők is egy átlagos 10—12 
százalékos áremelést vezettek be, ami, ma­
gától értetődően, kedvezőtlenül befolyásolta 
éppen most husvét hetében a vásárlást.

Ezzel kapcsolatosan különben alkalmunk 
volt egy nagy bánsági gyár vezetőjével be­
szélni, aki többek között a következőket 
mondotta:

- Sajnos, az utóbbi időben nem is igen 
jut már időm magával az üzlettel foglalkoz­
ni, hanem minden erőmet és egész vállalati
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apparátumot arra kell koncentrálnom, hogy 
gyárunk százszázalékosan megfeleljen azok­
nak a törvényes előírásoknak, melyek most 
nap-nap után újabb és újabb leltározást és 
egyéb összeírást követelnek az egész vona­
lon. Ez egy lehetetlen helyzetet teremtett s 
úgy érzem: az államnak mindebből vajmi ke­
vés haszna van és lesz. Sőt: csak komolyabb 
kárról beszélhetünk, amit a kincstár éppen 
az uj rendelkezések eredményeként köny­

vel el.
— Ezzel kapcsolatosan különben nem lesz 

telejsen érdektelen, ha rámutatok arra, mi­
szerint fennálló deviza- és importrezsimünk- 
kel mennyi kár érte már eddig is az álla­
mot. Mindaddig, mig komolyabb devizameg- 
szoritások nem léteztek és a kontingentálás 
rendszerét sem ismertük közelebbről, tehát 
példának vegyük az 1929-es esztendőt, a szó- 
banforgő év folyamán összesen 758 tonna 
félkész és nyers textilárut hoztunk az or­
szágba, ami a kincstárnak illetékek és vámok 
címén 404 millió lej bevételt jelentett. Ezzel 
szemben ez a behozatal az elmúlt évben im­
már csak 20 tonnára redukálódott és ennek 
megfelelően az állami bevétel is 8 millióra 
zsugorodott.

Vagyis: ha 1929 óta semmi változás nem 
történt volna, ekkor csak magán ezeken az 
importált textilanyagokon az állam 2 mil­
liárd 424 milliót vételezett volna be, amivel 
szemben az u'j rendszerek következtében ez 
a bevétel csak hatszor nyolcra, tehát 48 mil­
lióra rúg. Az állami veszteség ilyenformán 
2 milliárd 376 millió, amit ma aztán újabb 
és újabb taxákon keresztül akarnak az ille­
tékesek behozni. Ami azonban nem megy 
olyan simán és ami egyáltalán nem megy 
anélkül, hogy a belföldi piac újabb és újabb 
megrázkódtatásoknak ne legyen kitéve.

Komoly exportlehetőségek a fa­
piacon

A román fapiac az utóbbi hónapokban bi­
zonyos megrázkódtatáson esett keresztül. 
Ennek az volt az oka, hogy az olasz-abesz-

szin háború a tavaly ősz óta megzavarta i 
Közel-KIet nyugalmát és gazdasági egyen­
súlyát és azok az építkezések, melyek itt 
még az olasz-abesszin háború előtt folyamat­
ban voltak, most átmeneti időre megszakad­
tak. Ez az itt vázolt helyzet kétségtelent* 
kedvezőtlenül befolyásolta a romániai fa­
ipart, mely az utóbbi esztendőkben volta­
képpen majdnem kizárólagosan a Köz* 
Kelet felé orientálódott.

A hónapokig tartó stagnációban bizonyos- 
kedvező átmenetet jelent most az a keres­
kedelmi szerződés, mely a közelmúlt napok­
ban létrejött Románia és Magyarország kö­
zött és melynek során Magyarország a ro­
mániai faipar számára a következő kontin­
genst biztosította: 10.500 vagon fiirészár. 
különböző kompenzációs alapon, továbbá 
1500 vagon vasúti talpfa, 1500 vagon bánya­
fa, 1500 vagon deszkaszél, 3000 vagon fénye­
rőnk, 1000 vagon fenyőtörzs, 4500 vagor 
fenyőhulladék, 1300 vagon különböző ipar: 
célokra szolgáló fa, 1500 faszén és ugyan ess 
1500 vagon tűzifa.

A magyarországi faexportban az összes* 
nagyobb romániai faipari cégek részesednek

(f. m. i
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Grün I

Grünfeldet. akit a | 
néven ismeri a fa
ugyancsak megáldott
meket neveit fel 
maga még fiatal, jól 
ötvenet még el seid 
falusi élet pirosodott I 
vegyülő kecskeszskj 
ékesített. A pájesznl 
nye is ott kunkorodq 
lene gyermek és a: 
ban húzódott meg j 
kereskedés mögött, 
pozsgás arca felderül 
Igaz, most csak hét I 
Az egyik, Dávid, el 
ezelőtt a városba ins 
van Palesztinában. V 
sem akar felőle, á 
Juci, az anyakönyvi! 
nő lett. Nagykisassj 
tanult és rossz hir< 
tólag sok fiatalembe 
uramboesáss még" k 
csak úgy oda szoko| 
aki mindig fáradt 
dolgozott, aki mindig 
dig mosolygott, aki 
mama volt, parókáj 
tiszta köténnyel:

— A lányod...
De a mama csak 

és nem válaszolt, d 
iandó volt tüzbe :em 
még itthon hét, 1st 
hogy kettőt már ned 
közül három lány, a 
éves. A fiuk minj 
Mendi, aki már 17 
lőle és most itt s: 
Titokban olyan kői 
nem szabad látni sj 
nak. Héber könjj 

Mendi állandóan levl 
fiuk is mind olvas! 
Mendi vezényletével! 
chéderben, éneklő b| 
felsőtesttel. Aztán 
a dolgok fölött és 

Eszter mama mi 
néha motyogva rásj 
papa előtt mindent 
is csak annyit lát 
belül van a saját i 
és esti imádkozástj 
szöknek a chéderbj 
törvényeit és ezzel I 
zsidósággal és csaj 
füszerüziet tátong 
van és megtérül 

"Vannak urak a falu 
szeretnek a kocsnj 
Slajmeval, pláne al 
Slajmenak kötelei 
környék összes zs 
zanak. Slajme 5 
tenni. Szereti, ha 
kérnek tőle. A 1 
inkába lehet nagy| 
a rabbi, szintén 
Grünfeldnek kellej 
hiszen a napok nj 
Az istentelen Dávf 
— csak meg ne vj 
családot —, állitől 
ahol még rabbi ésj 
reskedö lesz itthon 
máris nagy járij 
Grünfeldnek muszj 
A Jenőiből lájder 
úgy vág az esze,

Csütörtök van 
feldnek be kell m| 
áru vasárnapra, 
számára sem elégj 
verekedéshez nirj 
Ilyenkor Grünfeldl 
botot vesz a kézéi 
Jó egy ilyen sétí 
fejét. Sok a goi 
Csomó pénz veszi 
paraszt konverzid 
léshez pénz kell. | 
lányokat nem d 
mert úgy jár vj 
feljebb ha Peszáj 
ügyelni kell... [

Az országút pj 
Zöld minden és j 
féld vajmi kevj 
szépségei iránt, 
lalkoztatja. Arrój 
is megcsinálják, 
a boltot. Igaz, a: 
a házát, üzletétj 
nek. "Rendesen mi 
a teher, ki "tudjál 
ha eladja. Es m|
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Grünfeld Slajme drisát kap
Irta: BARZILAY ISTVÁN

jrünfeldet, akit a környéken csak Siajme 
j,pven ismert a falvak apraja és nagyja, 
„vvancsak megáldotta a sors. Kilenc gyer- 
meRet neveit fel egészségesen, holott ő 
maga még fiatal, jó húsban levő ember. Az 
Ötvenet még el sem érte. Jó, nyugalmas 
ta usi et pirosodott az arcán, amelyet öszbe- 
vegyülö kecskeszakáll és magyaros bajusz 
ékesített. A pájesznek egészen kis csökevé- 
jove is ott kunkorodott a füle mögött. A ki­
lenc gyermek és az asszony három szobá­
ban húzódott meg a kocsma és a fűszer- 
kereskedés mögött. Grünfeld Slajme piros­
pozsgás arca felderült, amikor oda belépett. 
Igaz, most csak hét gyermek van a háznál. 
az egyik, Dávid, elkódorgott három évvel 
ezelőtt a városba inasnak és azóta már kinn 
van Palesztinában. Az öreg Grünfeld hallani 
sem akar felőle. A második a sorrendben, 
Juci, az anyakönyvben Judit, szintén önálló 
no lett. Nagy kisasszony: kalaposmesterséget 
tanult és rossz hírek érkeznek felöle. Állí­
tólag sok fiatalember szaladgál körülötte és 
urambocsáss még keresztények is. Grüníeld 
csak úgy oda szokott szólni az asszonynak, 
aki mindig fáradt és beteg volt, de mindig 
Joigozott, aki mindig sírhatott volna, de min­
isig mosolygott, aki olyan valódi falusi zsidó 
mama vált, parókával és csak szombaton 
tiszta köténnyel:

— A lányod...
De a mama csak szótlanul visszanézett rá 

és nem válaszolt, miután ö a lányáért haj­
landó volt tüzbe tenni a kezét. Azonfelül van 
még itthon hét, Isten tartsa meg őket, jó 
hogy kettőt már nem kell eltartani... A hét 
közül három lány, a legkisebbik is az, nyolc 
éves. A fiuk mind chéderbe járnak, csak 
Mendi, aki már 17 éveb, került lti már be­
lőle és most itt szorgoskodik az üzletben. 
Titokban olyan könyveket olvas, amelyeket 
nem szabad látni sem apjának, sem anyjá­
nak. Héber könyveket és lapokat, mert 

Mendi állandóan levelezik Dáviddal. A többi 
fiuk is mind olvassák, amikor idejük van, 
Mendi vezényletével. Pontosan úgy, mint a 
chéderben, éneklő hangon és ide-oda mozgó 
felsőtesttel. Aztán rendszerint összevesznek 
a dolgok fölött és pofozkodnak.

Eszter mama mindenről tud, mindent lát, 
néha motyogva rászól a gyermekekre, de a 
papa előtt mindent elhallgat. A papa amugy- 
is csak annyit lát a környezetből, amennyi 
belül van a saját életén. Ellenőrzi a reggeli 
és esti imádkozást, megveri őket, ha meg­
szöknek a chéderböl, betartja mind a Tóra 
törvényeit és ezzel elintézte dolgát Istennel, 
zsidósággal és családdal. A kocsma és a 
íüszerüzlet tátong, de vasárnap verekedés 
van és megtérül az egész heti ráfizetés. 

Vannak urak a faluban és a környéken, akik 
szeretnek a kocsmába betérni és alsóznak 
Slajmeval, pláne a választások előtt, amikor 
Slajmenak kötelessége elintézni, hogy a 
környék összes zsidai a kormányra szavaz­
zanak. Slajme szeret ilyen szolgálatokat 
tenni. Szereti, ha az urak olykor szívességet 
kérnek tőle. A választásoknál pedig annál 
inkább lehet nagylelkű, mert a nagy gaon, 
a rabbi, szintén a kormányra szavaztat. 
Griinfeidnek kellenek a jó összekötte Lések, 
hiszen a napok múlnak, a gyermekek nőnem 
Az istentelen Dávid kinn van Palesztinában
— csak meg ne verje érte az Isten az egész 
családot —, állítólag olyan faluban lakik, 
ahol még rabbi és sakter sincsen. Mendi ke­
reskedő lesz itthon, a Jaszef rabbi lesz, mert 
máris nagy jártassága van a Talmudban. 
Griinfeidnek muszáj vigyázni a gyermekekre. 
A Jenőiből lájder doktort kell csinálni, mert 
úgy vág az esze, mint a beretva.

*
Csütörtök van, szép tavaszi idő. Grün- 

feidnek be kell menni a városba. Nincs el eg 
ám vasárnapra. Nincs fűszer, az asszony 
számára sem elég szombatra és a vasárnapi 
verekedéshez nincs kellő mennyiségű ital. 
Ilyenkor Grünfeld Mendire hagyja az üzlete., 
botot vesz a kezébe és begyalogoi a varosba. 
Jó egy ilyen séta, mert kiszellőzi az em r 
fejét Sok a gond. Nem fizet a paraszt. 
Csomó pénz veszett oda kamatostul, mert a 
paraszt konverziót kapott. A gyér me neve 
léshez pénz kell. Az áruhoz pénz kell. -- 
lányokat nem szabad elengedni hazu ro , 
mert úgy jár vele, mint Judittal, aki *eg- 
feljebb ha Peszáchra jön haza. A csaladra 
ügyelni kell...

Az országút porosán szalad a lába alatt. 
Zöld minden és szépes süt a nap, de ran. 
féld vajmi keveset érdeklődik a termesze 
szépségei iránt. Az a szövetkezet inkább fog­
lalkoztatja. Arról van szó, hog> a fa u an 
is megcsinálják. A szövetkezet pedig mego i 
a boltot. Igaz, azt is ajánlották neki, aaja e 
a házát, üzletét, kocsmáját a szövetkezet­
nek. Rendesen megfizetnék. De sok a azon 
a teher, ki tudja, mennyi marad meg e o e, 
ha eladja. Ss most sokszor fütyülnk a Pa 
rasztok, ha elmegy melletük. A gyerme e 
pedig egyenesen szemtelenkednek. An isze

I mitizmus van. Mindig volt, de most még 
I inkább, mint valaha.

Amíg a városba bandukol, számok szalad­
gálnak a fejében. A ház, a föld meg van 
terhelve. A bank kéri a pénzt, de az ügyvéd 
biztosan el tudja intézni, hogy konverziós 
legyen az ügy. Zsidónál ez nehezebb. A gyer­
mekek nőnek. Mendi az üzletben marad, a 
Jaszef bői muszáj rabbit csinálni, Jenci pedig 
alighanem doktor lesz. A lányokat férjhez 
kell adni. .. Mirjam már 16 éves ...

*

Mit csinál egy falusi zsidó hetivásár nap­
ján a városban? Benéz a jóbarát boltjába és 
eldiskurál a rossz viszonyokról. Az angrosz- 
szistánál fizet valami keveset és kisírja az 
árut, amit aztán autón kiküidenek. Aztán 
megvárja az ember, mig az ügyvéd hazajön 
a törvényszékről és megtárgyalja vele a pe­
res ügyeket. Az ember megtudja, hogy a 
banknál el lehet huzni még egy darabig a 
részletet, de nem valószínű, hogy a konver­
ziót megadják... Grünfeld Slajme sóhajt rá 
egyet, ül a széken, gondolkodik és azt hi­
szi, hogy mégis fog sikerülni... Kell, mert 
akkor miért imádkozik ő naponta és miért 
neveli a törvényre a gyermekeit ?.. . Pia 
minden kötél szakad, a végén mégis ott van 
az Isten...

A vidéki zsidó megebédel reb Smilelnél, 
aki szegről-végröl rokon, a bencsolás után 
még egy kis „kolecolás“ következik. A dél­
utáni nyitás után egyet-mást megvásárol, 
amit az asszony felíratott egy darab papi­
rosra. .. Jól benyiilik már a délutánba az 
idő, amikor falubeli parasztszekérre buk­
kan. A paraszt szívesen hazaviszi Slajmet a 
faluba. ..

A szekéren pedig elgondolkodik afölött, 
amit hallott a városban. Grosz mesélt a fiá­
ról, aki szintén Palesztinában van. Hogy igy- 
ugy, milyen szépen él, megnősült, gyermeke 
is van, nemsokára ő is megy utána, mert hát 
itt nem sokáig élhet már zsidó. A kormány- 
párti Groszmann is panaszkodott, hogy már 
a legjobb a keresztények közül sem mer zsidó 
ügyekben eljárni... A hitközségi titkár azt 
sírja, hogy nem fizetnek a zsidók hitközségi 
adót, mert nincs nekik miből és a magas 
gabellát sem bírják: inkább tréflit esznek, 
— hogy az Isten tépné ki a belüket —, de 
nem fizetik a drága vágatást... Az ügyvéd 
pedig elrecitálta, hogy hány zsidó ment a 
megyében főnkre és hogy hány következik 
még ezután... Árverezések vannak adóba. 
Egy-két kereskedő boltját becsukták. ..

*
Hirtelen felriad gondolataiból. A szekér 

megállótt a háza előtt. A belső szobából 
lárma hallatszik. Mendi hangja tulsivitja a 
többiét. Jaszef okosan magyaráz valamit a 
lányoknak. Palesztina. Palesztina az ő házá­
ban? Jenci, a doktorjelölt valami olyasmi­
ről prédikál, hogy ö majd megmutatja, mi 
az igazság, amikor Eredben zsidó állam 
lesz...

Grünfeld belép a szobába. Nagyon váratla­
nul jött. Az asztalon csupa kép, újságok és 
könyvek, héber nyelvűek. A gyermekek 
körülülik és nagyon el vannak merülve. 
Eszter mama a sarokban ül és köt. Haris­
nyát. Amikor Grünfeld belép, a felkavart 
családban nagy a zavar. Jaszef ijedten kap­
kod a képek és újságok után. Mendi azon­
ban ránéz, okosan és bátran és erre Jaszef 
visszaül a helyére. A lányok némán nézik 
az apjukat és óvatosan a mama köré cso­
portosulnak. A viszályt intézzék el a család 
férfitagjai. Hersi, aki 10 éves, láthatólag 
nagyon meg van ijedve, ö ismeri a legjob­
ban a papa botjának járását.

Grünfeld, szokása szerint, szót sem szól, 
némán áll az ajtóban. Aztán a bot suhan a 
levegőben és a képek, újságok, könyvek egy­
szerre csak leseprödnek a földre. A papa sze­
mei vészjóslóan forognak, az arca vérvörös­
re gyullad.

De mielőtt megszólalhatott volna, Mendi 
félős mosollyal elkezdi:

__ Papa, a Dávid drisát küldött Erec Jisz-
ráálből...

— Mit küldött? — üvölti Grünfeld.
— Drisát. Csertifikátot. Az egész család­

nak. Mindnyájan azonnal mehetünk, amikor 
eladtuk a házat a szövetkezetnek. ..

Grünfeld körülnéz a szobában. Hét gyer­
mek és egy asszony. A keresztény cseléd az 
ajtóban. Ezek mind tudják, hogy drisát kül­
dött Dávid és hogy ki fognak menni Palesz­
tinába. Egyedül csak ö nem tudja. ..

__ Mi? Mindnyájan Palesztinába?
Mendi felbátorodik:
__ gn már régen akarok menni. Amióta

Dávid kinn van. Én is elmegyek a kibbucba, 
ahol ö van. Engem felvesznek. Mirjamot is, 
ha akar. A gyermekek ott is tanulhatnak. 

Jaszef közbeszól: _
__ kertész leszek. Vagy ha víz mellett

leszünk, halász. Mondtam a kénben és azt 
mondták, hogy majd megtanulom.

Kénben?

KtiUhlege&ségek:
|| I ¥ A L, TermésxeHi tömény kivehet »Seppe! •* 
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keit idézi fel.

C A Ú S E, Keiet misztériuma, e legaprólékosafcb 
kísérletezés és e legkompMtabb ke­
verés és edegotíe eredménye.

M'ATIM BLEO. A fellelő nap első sugaraiban íüráí 
tavaszi reggelt varázsolja elénk.

C H O U K V, Férfiak számára készíteti kölnivíz.
ORIGINAL. A frissesség diszkrét Se előkelő illaté.

ÜZINELE RAV.Et
ieUCURE?T1 8TRAM ROM'JLVS, S»i

Grünfeld szeme úgy villog, mint két pa­
rázs.

— Hol mondták ezt neked?
__ A kénben — remegi Jaszef —, ahol

tanulunk...
— A chéderben te ilyesmit tanulsz ? A 

chéder az a kén?
__ A chéder nem kén — feleli Jaszef ,

de a chéderböl a gyermekek mind benn van­
nak a kénekben. A Kohn Jajlis a Mizrachi- 
ban, a Grün Duved a Betár ban.

— És te?
— Én...
Mendi és Jaszef összenéznek. Pirosak. Ja­

szef kis pajesze remeg a félelemtől. Nem
felelnek.

Eszter mama megszólal:
— Dávid hetenként ir... ő már állampol­

gár és küldött nekünk csertifikátot. Azt 
Írja, a hét gyermek közül három azonnal 
keresni fog. . . Ott a gyermekek is dolgoz­
nak. .. Nekünk helyet adnak a faluban, az 
öregek házában...

Grünfeld áll az ajtóban. Az arca egyre 
sápadtabb és sápadtabb. Itt él a családjával 
és nem ismerte a családját. Nem tudta, hogy 
itt három év óta senki sem törődik az ö 
álmaival és gondjaival. Jaszefot rabbinak 
neveli, ez pedig kertész akar lenni, Men­
őire akarta hagyni a boltját, ez pedig ka­
pálni akar a kibbucban. Herst még taknyos 
és zsidó államról vitatkozik. És Jenci, a 
doktorjelölt ?

— önkéntelenül keresi a tekintetével a 
gyermeket. Ott áll szorosan Mendi mellett 
és maga elé néz.

— Hát te?
— fin — szipogja — azt gondoltam .. .

7. LODAL

a vas»

A parfüm kiválasztásának kérdéséve!- 
rüint mindennel ami a szépséggel é 
eleganciával összefügg — nagyon 
érdemes foglalkozni. A jó parfüm meg 
hozza a kérdés kellemes elintézését, 
mert megteremti az eredeti illatok 
egész skáláját. Ezért van olyan nagy 

sikere a Bolero de Ravel kölnivíznek ! 
Ezt a kölnivizet a misztériumok finom 
titkaiból teremtették meg, semmihoz 
sem hasonlítható kellemes bájt sugároz 
ki, álomszerűén finom, szép emlékeket 
idéz, A Bolero de Ravel kölnivíz meg­
személyesíti az ifiuság varázsát és a 

tavasznak — ennek 
3 leggyönyörűbb 
évszaknak — min­
ién szépségét.

•MSWJSagJE#.*

p;
•'Í8H

B9iE»o
I

Ha Buciitoktibe utazik, szálljon meg a

HOTEL
BOULEVARD-!«.

Nyugateurópai kényelemmel berendezett 
szállodánk a főváros szivében fekszik. 
Telefon, fürdő, hideg-melegviz minden szo­
bában. — Iskolázott, fegyelmezett személy­
zet. — Szobák már 150 lejtől kezdődően. 
Vendégeinket minden vonatnál idegen 
nyelveket beszélő tolmácsunk és kényel­

mes autóbuszunk várja.

Márványtermünkben elsőrendű étterem.
IGAZGATÓ: WASS JENŐ.

hogy kőfaragó leszek... Ezt mondják 
kénben is...

— Te melyik kénben vagy?
— A Betárban.
— Mendi1 és Jaszef hol vannak ?
__ ök — néz körül félve —, ök apikaj-

reszek. .. a Somer Hacairban...
— Jaszef apikajresz? — üvölti Grünfeld. 

— Ezzel a pajesszel?. ..
A család néma. Jaszef már bőg. Mendi vak 

chilivel rászól Jencire, a doktorjelöltre.
— Denunciáns...
Jenci a nyakába ugrik, nem törődve a 

családi fegyelemmel és öklözni kezdi. A négy 
fiúgyermek egymásnak ront. Dühöng a csa­
ládban az osztályharc. Grünfeld szemei előtt 
uj világ nyílik fel.

Odalép az asszonyhoz. Ez az ő asszonya, 
akivel 22 éve él együtt. Az asszony, akinek 
nincsen szava, aki csak a gyermekekkel fog­
lalkozik és aki mindig követi férjét, gondo­
latában és akaratában.

— Te mindenről tudtál?
Eszter mama az ölébe ejti a kötést.
— Hát nem kell nekem mindent tudni?
— És én miért nem tudtam?
— Hát kérdezted?
Grünfeld nem kérdez többet. Tudta, hogy 

minden kérdésre még egy kérdés lesz a fele­
let. Ott áll a szoba sarkában és előtte hét 
gyermek: egy egészen külön világ. Benn él 
egy világban, amelyről nem tudta, hogy léte­
zik. A gyermekek másként határoztak. Az 
ajtón a mezuza, az ő rejtelmes betűivel. És 
a szekrényben a menora, a falon apjának, 
anyjának képe és jahrzeit-táblája...

Grünfeld kinézett az ablakon, az alkonyba 
hulló falura. Egyedül maradt.

Szörnyen, nagyon egyedül maradt.. .
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HIVATALOS LAPJA

Közgyűlési beszámoló
A lugoji WlZO-csoport közgyűlésén elmondta: DEUTSCH LILLI

A nehézségek, amelyek munkánk elé 
tornyosultak nem kevesbedtek az utóbbi 
évben és uj nehézségek is tamadtaic az 
jdők során. Hadd említsem. fel e 
nehézségeknek csak a legfontosabbi­
kát mindjárt jelentésünk elején. — 
Nem panaszkodhatunk mi ma már mun­
kánk meg nem értéséről, hiszen taglétszá­
munk az itteni viszonylatokban elég szép, 
de ama tagjaink száma, akik munkánk tá­
mogatását úgy értelmezik, hogy szívvel, 
élekkel vegyenek részt a Wizo munkájá­

ban, e jelentési periódusban sajnos nem 
emelkedett. És ez elszomorító!

Úgy véljük, hogy minden zsidó asz- 
szony és leány e városban feltétlen tisztá­
ban van már azzal, hogy Erec izráel a 
zsidó nép százezreinek az egyedüli életle­
hetőségeket nyújtó mentsvára a kétség- 
beesés éveiben. Lehetetlen tehát, hogy Lu- 
gojon csak egy maroknyi számú asszony 
találkozzék, aki ennek a? egész nép jövő­
je érdekében való szent munkának minden 
terhét viselje. Bizonyos, hogy minden ne­
hézség ellenére is folytatni fogjuk e 
munkát Lugojon is, de sokszorta könnyebb 
és eredményesebb lesz az, ha ezentúl ak­
tívabban is segítségünkre lesznek!

Munkánk fontosabb állomásainak, ered­
ményeinek következő felsorolása adjon va­
lamelyes képet a felsorolt mostoha körül­
mények körött végzett munkánkról:

Szervezeti-téren tagjaink létszámát je­
lentősen emelni már nem igen lehetséges, 
viszont már jó egynéhány tagunk emelte 
fel önként tagsági járulékát. Mint beveze­
tőben már említettük, sajnos nem sikerült 
az aktiv működő tagok számát sem emel­
ni, sőt 3 aktiv tagunk is eltávozott váro­
sunkból az utóbbi' 2 év folyamán. így fe­
lette értékes aktív munkát kifejtő munka­
társunk távozott el körünkből az 
Breche kö’tözött Reisner Fancsival 
és a Nimisoarára költözött Iritz 
Margittal, nemkülönben Singer Miiinká­
val. Többizben tettünk kísérletet Jung-Wi- 
zo szervezésre, hogy az itteni zsidó leányo­
kat folytatólagos munkában való részvé­
te1 re reábirjuk. Ezek a kísérletek azonban 
eddig nem hoztak sikert.

A szervezeti munkáról való beszámolónk 
során lehetetlen meg nem említeni elnök­
nőnk munkáját, aki az itteni munkának 
aránytalanul nagy részét végezvén, még 
időt és anyagi áldozatokat nem kímélve, 
módját ejtette annak is, hogy csoportun­
kat a prágai Wizo kongresszustól kezdve 
egy sereg erdélyi konferencián és értekez­
leten képviselje. Ezenfelül Caránsebesen 
tartott az ottani Wizo meghívására elő­
adást és segített a reorganizálásban, to­
vábbá Reiter Lunka országos ügyvezető­
vel együtt nagyszabású Wizo szervező utat 
végzett, amelynek állomásai Hateg, Pet- 
roseni, Déva és Alba-Iulia voltak. A Wizo 
Világszervezet méltó és csoportunkat is 
megtkztelő elismerése volt tehát, mikor 
elnöknőnket az ezévi Tel-Avvivban meg 
tartott kongresszus a Wizo Counciljébe be 
választotta. A telavivi Wizo világkongresz 
szuson Lugojról, mint delegátus Deutsch 
Dalma vett részt. Megemlítjük még, hogy 
a eékelek eladását városunkban mindkét 
évben főleg a Wizo bonyolította le igen 
eredményesen.

Kügyeletesen adóztunk mindkét eszten­
dőben alapítónk özv. Wechsler Zsófia asz- 
s ony emlékezetének. Tavaly megnagyitott 
fényképét helyeztük el tanácstermünkben, 
ezévben olajfát ül tettettünk nevére és ha­
lálának évfordulóján felkerestük testüle­
ti1 sírját és Él moleh rahamimot mon­
dattunk ott.

Fájdalmas mély gyászunknak kell e

helyen kifejezést adnunk dr Deutsch Mór­
nak, a lugoji Cionista helyicsoport diszel- 
nökének 1934 év novemberében történt el­
hunyta alkalmából. Itt el sem mondható 
óriási érdemei vannak, hogy Lugojon a 
cionizmus eszméje tért hódított. A Wizo is 
mindig igaz szeretetben fogja megőzizni 
emlékét.

A Wizo speciális főmunkakörén kívül 
természetesen minden Palesztina-munka a 
Wizo szívügye, s nem is volt e munkának 
olyan ága Lugojon, ahol a tényleges mun­
ka jórészét nem mi végeztük volna. Az or- 
sságépitő alapok közül a Keren Kayemeth 
Leisrael gyűjtőmunkájából szinte teljes 
egészében mi végeztük a perselyüritések 
munkáját. Ezenfelül majdnem minden ren 
dezvényünkből és különféle akciókból jut­
tattunk e fontos alapnak

Az 5694-ben Lugojon felhozott 61381 
lejből 30921 lejt, az 5695-ben Lugojon 
felhozott 65582 lejből 31.561 lejt gyűjtött 
a Wizo a KKL-nek.

A Keren Hajessod akcióban is mindkét 
évben kivettük részünket és mindkét dele­
gátust Dr Gelber, illetve dr Rachel Kiorn- 
puszt főleg mi kisértük városunkban szer­
vező útjaikon. Wizo csoportunk, mint tes­
tület az 5694-ik évben 2000 'ejt, az 5695- 
évben pedig 2000 lejt juttatott pénztárá­
ból a KH alapnak.

A Hochsara, az ifjúságnak Erec Jisráel 
részére való előkészületének fontosságát 
isméivé, munkával és áldozatokkal s égi tet­
tük a városunkban működő chaluc sniffet 
és intervenciónkra központunk chacbsara- 
alapjából is támogatta ezt a szniífet s ali- 
jah hozzájárulást is nyújtott egy innen 
alijázott chalucának.

Bár nem tartozik szorosan munkakö­
rünkhöz, kivételes esetekben egyes fonto­
sabb jótékonysági intézményt is támogat­
tunk lehetőségeink szerint, igy például fel- 
emlitésre érdemes a maramuresi éhező 
gyermekek menzájának adott támogatá­
sunk.

Feladataink elvégzéséhez szükséges 
munka részleteinek megbeszélésére egy­
részt, főleg pedig önismereteink szapori- 
tsására rendszeresen megtartottuk min­
den csütörtök este a Cionista Otthonban 
tagösszejöveteleinket. — Ezeken a tagok 
felváltva tartottak nem egyszer igen ér­
tékes előadásokat a legkülönbféle ssidó 
témákról, revüket a zsidó világban és 
Erec Iszráelben történtekről. Hallottunk 

‘kitűnő beszámolókat ered utazásokról is 
és beszámolókat a prágai, majd a telavivi 
világkongresszusról és a 2 év folyamán 
megtartott különféle erdélyi értekezletek­
ről. Persze igen kívánatos volna, hogy e 
tagértekezletek csütörtök esténként sok­
kal látogatottabbak legyenek!

Rendezvényeik. Az elmúlt 2 évben ren- 
! deztünk ünnepélyeket, kulturestéket. és fe- 
1 ketekávéestéket, előadóesteket, stb. Vol- 
5 tak igen szépen látogatottak is és voltak 

olyanok, amikor a közönség sajnos nem 
igen honorálta fáradozásainkat, őszintén 
be kell azonban vallanunk, hogy ebben né­
ha oly körü’ménvek is közrejátszottak, 
amiknek eliminálása nem a mi feladataink 
közé tartozik. Engedték meg, hogy e 
rendezvények nagy tömegéből csak egyne- 
hánvat említsünk itt fel időrendbeni sor­
rendben :

1934. január: Ustísehkin est, március: 
Purimbál, ánrilis: két szép s-éder est. Az 
elsőn Giszka'ay János, a másodikon dr 
Lenke főrabbi ur mnevarázott. Anrilfe: 
Dr Oelber e1őr"Tőe»ot1e. nib’us: evermekün-
nenélv. „Der blaue Prinz" előadásával. __
December: Z»neest. Freund Leo és Heeve- 
si Zoltán közreműködésével. Chanukah-

est. Dr. Schuisohn caransebesi főrabbi elő­
adása a Rotschildokról.

1935. február: Dr Rachel Klompusz elő­
adóestje. Március: Purimestély. Május: 
Reiter Lunka gyönyörű ereci utielőadása. 
Julius: Gyennekelőadás. Augusztus: Nyá­
ri ünnepély, Lobi Böske közreműködésé­
vel. December: Makkabeus-est. Weisz Jenő 
főkántor, dr. Friedmann Andor zongora­
művész és a helyi Hazam!r közreműködé­
sével.

1936. január: Dr Lenke Manó főrabbi ur 
előadóestje.

Felemlítjük még az ez éviben megindított 
szorakozódélutánjaink sikerét, ahol kártya 
és rummyjátékokkal szórakoznak a házi­
asszony vendégei. Ezek jelentékeny jöve­
delmet hoznak céljainknak.

Akciók. Több rendes akciónk közül e je­
lentési időszakban 3 akció felemlitésre ér­
demes. Lag Beomerkor megrendeztük az 
„Anyák napja“ akciót, melyet Keszler 
Gabriella tagtársnőnk, a zsidó elemi isko­
la érdemes igazgatónője növendékeivel 
nagy sikerrel bonyolitottatott le és 3200 
lejt eredményezett. A második nagysza­
bású akció az elmúlt év novemberében le­
bonyolított „Láthatatlan bál“ volt, mely 
teljes megértésre talált a zsidó közönség 
körében és 10.580 lej igen szép eredmény­
nyel zárult. Végül pedig közvetlen e je­
lentésünk elkészülte előtt egy számunkra 
örvendetes esemény alkalmából, elnöknőnk 
tudomása nélkül, a KKL-1 karöltve egy uj 
akciót indítottunk. A mi szeretett elnök- 
nőnk és nagyrabecsült férje ünnepelték 
ugyanis az elmúlt héten boldog házassá­
guk 25.-ik évfordulóját, s bár ez családi 
ünnep, mi szükebb munkatársai a cionista 
munkában úgy éreztük, hogy szívből jövő 
egyszerű jókívánságaink mellett, elnök­
nőnknek maradandó és kedves emléket 
csak úgy nyújthatunk, hogy ez egyszer az 
ő irányítása és serkentése nélkül is dol­
gozunk szent céljainkért. Ezt az akciót 
tagjaink, de Erdély számos más cionista 
egyénisége és Wizo csoportja is lelkese­
déssel fogadta és az átnyújtott üdvözlő 
táviratblanketták tömege eléri bizonyára 
kettős célját: ragaszkodó elismerésünkről 
lesz kedves emlék elnöknőnknek és az üd­
vözletül egváltásokból a KKL-re befolyó 
összeg (csak Lugojon 4500 lej folyt be, a 
többieket még nem ismerjük számszerű­
leg), uj zsidóföld megszerzését teszi lehe­
tővé az Erecben.

E helyütt még köszönetét mondtunk Pop 
per Simon urnák és nejének, akik az el­
múlt évben tartott ezüstlakodalmuk alkal­
mából zsidó közcélokra juttatott adomá­
nyaik során a Wizoról sem feledkeztek 
meg.

Wizo-intézmények. A helybeli Wizo fő- 
feladatának tekintette, hogy azon munka­
részt, amelyet az országos Wizo Szerve­
zet a Világszervezet büdzséjének fedezé­
sére reá rótt, százszázalékban teljesítse. A 
Wizo palesztinai intézményeinek fontos­
ságát itt felesleges részletezni és a meg­
nehezedett idők megsorszorozodott felada­
tokat róttak a Wizo Világszervezet veze­
tőségére és nekünk, a helyi csoportoknak 
mindent el kell követnünk, hogy ebbeli
feladatainkat hiánytalanul teljesítsük. __
Büszke örömmel jelenthetjük tehát, hogy 
mindkét büdzsetáris évben ez meg is tör­
tént: az 1933—1935-s évben 25.000 lejt 
átutaltunk, a most folyó 1935—1936-ik 
évi bűd-set ária évben fizetendő 27500 lejt 
pedig szintén egészen bizonyos, hogy tel­
jes egészében fizetni fogjuk.

Ugyancsak az ereci Wizo intézmények 
támogatását jelentette azon akciónk, hogy 
24 pár babv-rubácskát, 24 pár nadrágot és 
Lübchnet 24 baby hálóinget varrtunk a 
Wizo tel-avivi csecsemő otthona részére 
és a-ok at elnöknőnk személyesen adta át e 
szsn intézményünk vezetőségének. Mind 
elnöknőnk, mind pedig Szidon Dalma és 
Reisner Fáncsi tagtársnőnik személyes ta­

pasztalataik alapján számolhattak be Lé­
künk a Wizo ereci intézményeinek gyönyö­
rű fejlődéséről és arról a hatalmas értéi.« 
ről, amit ezek az intézmények az ország 
fejlődése szempontjából jelentenek.

Bezárólag felemlítjük még, hogy a W >: 
országos központjával Timisoarán, re.-.V 
kívül élénk és végig igen szívélyesek ív­
tak kapcsolataik. A központ minden óha­
junknak a lehetőség szerint eleget tett :* 
mi is egyekeztünk megelégedésükre elgon­
dolásaikat valóra váltani. Ugyanezt mos­
hatjuk a helybeli Cionista helyicsop-rí 
vezetőségével való együttműködésről 
Élénk részt veszünk az intéző Bizottság 
munkájában és eddig még mindig megta­
láltuk azon módokat, hogy munkánk har­
monikus legyen, mert ebben látjuk .i 
eredményesség egyik biztosítékát.

A mi halhatatlana prófétalelkü vezé­
rünk és útmutatónk Herzl azt parancséira, 
nekünk, hogy akarjunk! A gyermek, h& 
akar, kivan valamit, úgy tesz, hogy bt­
hunyja szemét és azt várja, hogyha ujhc 1 
kinyitotta azokat, kívánsága már valóra, 
is váljék. Ha azonban mi kívánunk gyer­
mekeink számára jövőt, életlehetőségek;: 
akkor nyitott szemekkel kell kívánunk azt, 
a tények helyes felismerésével és erős szí­
vel áldozatkész munkával dolgozzunk *> 
ezen célok megvalósulásáért.
mammmmammammmmam wmmummmmammma aaaa—i——11 wabe*

WIZ0.HIÍEK
A gherlai Wizo hírei. A gherlai Wki 

csoport a helyi viszonyokra való tekintet­
tel az idén nem rendezte meg szokásos évi 
bálját, hanem ehelyett a láthatatlan bál 
akciót vezette le, amelynek teljes jövede: 
me a purimi akció javára a. Keren Kaje- 
met-nek lett beküidve. Az akció sikere s- 
munkabizottság lelkes közreműködésének 
volt köszönhető. Purim alkalmával Godel 
Izsóné rendezett lakásán házi teaestéi y:, 
amelyen a hölgyek igen kellemes és han­
gulatos estét töltöttek el. Március hó 29- 
én Salamon Dezsőné látta lakásán vend-1- 
güi a Wizo tagjait teadélután keretében. 
Ez alkalommal az idei sékeakció jelent 
ségét dr Vajda Jenő ismertette, majd fel­
hívására a hölgyek egyöntetűen elhatároz­
ták az akcióban való aktiv közreműködést 
Ezután Hirsch Hermanne igen érdekes 
zsidótárgyu aktuális novellát olvasott fel 
nagyszerű előadással és mély átérzéssei 
Majd Salamon Sándorné tartott revü:, 
melyben az elmúlt hét eseményeit ismer­
tette kiemelvén a zsidóság helyzetét a 
diszpórában és Palesztinában.

Az orsovai Wizo. Az orsovai Wizo \íZ 
utóbbi hetekben lényegesen fokozta tevé­
kenységét. A hitközséggel egyetembe::' 
rendezett purimbálja úgy anyagilag, mi:', 
erkölcsileg kitünően sikerült. A bál ren­
dezése körül különösen Korách Kornál fá­
radozott nagy lelkesedéssel. Vas Andor íö 
állatorvos is dicséretes munkát végzett. 
Eskenazy Anicuta <a regáti spanyolok moz 
gékonyságát hozta be az egyesületbe. Uj 
életet honosítottak meg a szerda délutáni 
teákkal, amelyeken a Wizo tagjai felvált­
va végzik ia háziasszonyi teendőket. A leg­
utóbbi hetekben Koraoh Kornél és Eske­
nazy Anicuta rendezték a teadélutánokat., 
Az elmúlt szerdán Vas Andorné tette em­
lékezetessé háziasszonyi minőségében ö 
Wizo dienstjét művészi szavalatával. 
Ugyanekkor Glück Józsefné és Löwenkopf 
Kálmánná szerepeltek egy-egy jól sike­
rült felolvasással. A vezetők egy rés1?® 
most azon fáradozik, hogy az egyesületbe 
több demkratikus szellemet vigyen és ez­
zel szélesebb alapokra fektethesse a Wizo 
munkáját, ami sok reménnyel kecsegtet 
Reicher Márkusné, az egyesület elnökasz- 
szionya most az Erecben időzik.

A ZSIDÓ ASSZONYT 
feladja «2 erdélyi WIZO ttmiso&nM ba*pont>- 

Bteta Asaoestt A
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A kedvelt Kva
bari-mya és fehér

Kérje minden szakmái* 
a „Trinaco - kvalitá
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amely fon

Az Adeverul tegná 
Teodorescv, Braniste] 
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Cikkíró a „Must, rnelj 
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Tudor Teodorescu 
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Must, mely forr“ ön 
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Prefektus ur.
9Jf97 1927. és ll\ 
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Ezután a hivatala

Mindezekből Tuciol 
* kővetkezőket scíö'j 

Azt, hogy az első I 
ki a prefektus, nemi 

A másodikat azom
adta ki: I

Az Averesen-Gogd

Külföldi utaz
99 B

női I
újra mej

Gratz
Onj, Calea Red 
Eredeti modellek
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A kedvelt kvalitás-márka 
harisnya é» fehérnemű számára.

/
VRÍNACo

Trade MMark

junius 5-én bukott meg. Amikor a második 
rendelet megjelent, már a liberális kor­
mány volt uralmon. A liberális leormány 
tehát, prefektusai utján, árusittatta Goga 
könyvét. Ami viszont azt bizonyítja, hogy 
a liberálisok és a Goga közötti barátság 
nem tegnapról, vagy tegnapelőttről szár­
mazik, hanem még 1927-ből, vagy még ré­
gebbről ...

Meg leéli állapítani, hogy Goga, legalább 
is ebben az irányban, konzekvens önmagá­
hoz. Sok pártnak volt már tagja. Volt már 
avereszkánus. Ma viszont kuzista. De volt 
egy időben, ami a legmeglepőbb gogista

is, mert Goga jól isme'ri Gogát és aki is­
meri Gogát, nem nagyon lehet gogista .. . 
Mondhatnánk, pontosan az ellenkezője le­
het csak...

Goga sok inget váltott addig, mig a 
kékinghez eljutott. Egy dologban azonban 
kozekvens volt: mindig a liberálisok em­
bere volt. És ha nem is mindig, feltétle­
nül liberális volt, mikor a liberálisok 
hatalmon voltak ...

Ennek az igazolására közöltük- a fenti 
bizonyitékot arról, hogy miként akarta 
1927-ben Dorohoiban ,a liberális prefektus 
árusítani Goga Octavian könyvét.

Xárje minden szakmába vagu uac.ucii, csak 
a „Trinaco“ kvalitás-készítményeket.

Az elnök cáfol, a Dreptatea
kérdez, alDimineafa bizonyít

liütörtént a targumuresi diákkongressmson
Bucuresti, április 11. A keresztény cliákszö- í és, amely szerint vérük árán is eleget tesznek 

vétség országos elnöke, Gh. Furdal, nyilatko- a kapott parancsnak.

Goga nem antiszemita?
— Furcsa történet a „Must, 

amely forr“-s6i —

.íz Adeverul tegnapi számában Tudor 
Teodorescu Braniste, a jeles demokrata 
•lubliciszta Goga Octavianról közöl néhány 
■rdekes leleplezést. A cikkíró megismétli 
ízt az állítását, amit Gogáról már hangoz­
hatott és pedig, hogy Goga tulajdonképpen 
■rém antiszemita. Goga csak megjátssza. 
űz antiszemitát, ami nagy különbség. 
Cikkíró a ,JMust, mely forr“-ből Goga éle- 
-ének főmüvéből idéz, ahol az antiSzemi- 
r-zrnvst ostobaságnak minősíti, melynek 
-'in mi reális alapja nincsen.

Tudor Teodorescu Braniste most közli 
egyik olvasójának levelét, aki egy antik­
váriusnál megvásárolta Goga könyvét és 
most idézetekkel bizonyítja, hogy a ,/dust, 
mely forr“ c. könyv szerint Goga valóban 
nem antiszemita. A könyvben az antisze­
mitizmust „ssükszellemü emberek ana- 
'hromisztikus és nálunk tadajtalan elméle­
tnek nevezi, máshol pedig „buta intole- 
anciánakf* mondja.

Sőt, Goga biztos benne, hogy ,Jceresz- 
"nyék és zsid.ók között harmonikus test­

vériséget ... termékeny és kellemes mun- 
\át“ lehet teremteni.

#
A könyv olvasója, aki antikváriusnál 

~tte meg Goga müvét, lapozgatás közben 
>jpirlapot talált benne, melyről megálla­
pította, hogy az Liveni község bírójának 
-i prefektushoz irt válassza egy hozzá in­
tézett kérdésben.

A prefektus a következőket akarta a 
községi bírótól:

1927-ben, a 9497 és 11576. sz. rendele­
kkel kötelezte a Liveni községet, hogy a 

Must, mely forr“ öt példányát a lakosság 
körében eladja. Erre a két rendeletre a 
'■■izségbiró hivatala az alábbi szövegű le­
véllel válaszolt:

Prefektus ur,
9497 1927. és 11.576 1927. sz. rendele- 

:-k eredményeként tisztelettel visszajutta­
tom a ,JAnst, mely forr“ c. könyv öt pél­
dányát, mert ebben a faluban nem lehetett 
azokat eladni.

Ezután a hivatalos pecsét, aláírás, stb.
m

Mindezekből Tudor Teodorescu Braniste 
1 következőket szűri le:

Azt, hogy az első rendeletet mikor adta 
ki a prefektus, nem tudjuk.

A másodikat azonban 1927 junius 27-én 
adta ki:

Az Averescu-Goga kormány pedig 1927

Külföldi utamről visszatérve

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Gratz Böske
Ctuj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

-. zatot küldött be a fővárosi lapokba, amelyben 
I cáfolja mindazokat a híreket, amelyek a tár- 
\ gumuresi diákkongresszuson lefolyt esemé- 
i nyekkel kapcsolatban megjelentek és amelyek 
\ szerint a kongresszuson a „halállégiókat“ a 
1 vasgárda ellenfeleinek megfenyitésére eskették 
! volna fel. < )
j A Dreptatea kérdései
i A nemzeti parasztpárt központi hivatalos 
} lapja, a Dreptatea, a nyilatkozathoz kommen- 
j tárképpen az alábbiakat fim hozzá: 
í — Igaz-e az, hogy a tárgumuresi kong- 
! resszuson Craza, a kongresszus elnöke, feles- 
I ketett egyes csoportokat, hogy bizonyos sze- 
I mélyek ellen megtorlásokat alkalmazzanak.

— Igaz-e, hogy Furdui elnök vezetése alatt 
I csoport alakult, amelynek feladatául tűzték ki. 
j hogy megtorlásokat alkalmazzon Tazlaoanu,
. Stelescu és környezetük ellen, 
í — Igaz-e, hogy Craza vezetése alatt egy 
j másik csoport alakult, amely felesküdött 
j Madgearu Virgil és Calinescu Armand meg- 
5 büntetésére.
; — Igaz-e, hogy egy másik csoport Geor-
■ gescu diák vezetése alatt parancsot kapott, 
I Plesa és Tatareanu Costel megbüntetésére.

A Dreptatea közli ezután az esküt, ame- 
j lyet a diákok a felesketés alkalmából tettek

A revolverrel kényszeritett hűség- 
eskü

Ugyancsak a tárgumuresti eseményekkel 
kapcsolatban a Dimineata a következőket 
Írja:

A jasi Opinia cimü lapnál megjelent Co- 
roianu Péter és Blascu János diák és írásbeli 
panaszt nyújtottak át a lap szerkesztőségé­
nek. A panasz szerint Tárgumuresen a kong­
resszus alkalmával igazoltatták és a tárgu­
muresi városháza egyik kamarájában elzárták 
őket, miután kiderült róluk, hogy nem vallot­
tak gárdista elveket. Két óráig tartották fog­
va őket a kamarában és közben többször ve­
rést is kaptak. Később revolvert szegeztek 
a mellüknek és igy akartak tőlük Zelea Cod- 
reanura kedvező nyilatkozatot kicsikarni. Mi­
alatt ez történt, több diák haladt át a kam­
rán. Ezeket, valamint őket is halállal fenye­
gették meg, ha a történteket eláru-ják.

A tárgumuresi eseményekkel foglalkozik a 
Misearea cimü lap is, amely Bratianu György 
pártjának hivatalos szócsöve. A lap vezércik­
ket ir és azt fejtegeti, hogy ha mid az igaz; 
amit a kongresszussal kapcsolatban imák, úgy 
nem marad más hátra, mint rögtönitélö tör­
vényszékeket felálütani és az elé állítani azo­
kat, akik az eseményeket kirobbantották.

AZONNAL-CSILLAPIT
Influenzánál
HÜLÉSNÉL-GÖRCSOK 
IDEGZSÁBA-FEJFÁJÁS

Uránia iffezué Uránia Mázná

Ha

fit is pa?icn@i
közkedvelt komikusok legújabb mulatságos filmje:

A teányvablők
Előadások kezdete vasárnap és hétfőn délelőtt 11 órakor.

egy vidéki gyerek husvétkor 
eltéved Clui uccáin...

KAPHATÓ MINDENUTt

Egy reghini orvos felesége a zsidókon követelte eltévedt gyermekét. 
* hogyan születik a vérvád...

Cluj, április 11. Ünnep van. Ünnepelnek 
a zsidóik, ünnepelnek a keresztények is. 
Pesach utolsó napjai a keresztény husvét- 
tal esnek össze, a félünnepek idején, pedig 
a nemzsidók ünnepi előkészületeket foly­
tatnak.

Dr. Pitea reghinulsasesci lakos, fele­
ségével és 11 éves kisfiával jött Clujra a 
husvét előtti napon. Bevásárolni jöttek, 
sok mindenre van szüksége a családnak az 
ünnepekre.

Az üzletek zsúfolva vannak, a kisfiú 
künn marad a boltok ajtai előtt, mig szü­
lei bemennek vásárolni és nézi a nagyvá­
ros forgalmát, az autóbuszokat és luxus­
kocsikat, a zajos járókelőket. A 11 éves 
reghinulsasesci gyermeknek Cluj csupa 
újdonságot ad.

A Mihai Viteazul térre megy bevásárol­
ni a család. A szülők bemennek, a kis fiú 
marad megint csak kint, a kirakat előtt. 
Itt még nagyobb a forgalom a vásártéren, 
még nagyobb a zűrzavar. A kisfiú jobbra,

balra néz, fel-alá sétálgat, kedve támad 
egyet s mást megnézni, amit az ucca for­
gatagában láthat és egyszer csak nem ta­
lálja az üzletet, ahol a szülők bementek. 

*
Pitea dr. feleségével kilép az üzletből. 

Gyermeküket keresik. Az uccán az embe­
rek sokasága halad, kofák, parasztok, 
szatyorokat cipelő cselédek s úrasszonyok, 
templomokból kijövő kaftános, strámlis, 
szombati díszbe öltözött zsidók, uccagye- 
nekek és a járókelők tarka, ezerszinü tö­
mege, de a szülők nem találják gyerme­
küket.

Pitea dr. hangosan nevén szólítja fiát, 
keresik, szaladgálnak fel alá, nem találják 
sehol. Piteané asszony mind kétségbeeset­
tebb lesz.

— Ellopták a gyermekemet — kiáltja 
— és az ucca járókelői egy pillanatra meg­
állnak, idegenek mind, de sajnálják a két­
ségbeesett anyát.

— Ki lopta el a gyermekem — hásit

bele az asszony kiáltása a tömegbe. —i 
Szakállas strámlis zsidók a templomból 
jönek ki — az anya feléjük mutat:

— Ott vannak a zsidók, zsidó husvét 
van most és a zsidók lopták el a kisfiút!

Ujjak mutatnak a zsidók felé, gyűlölkö­
dő tekintetek fordulnak feléjük.

Mind nagyobb és nagyabb embertömeg 
hullámzik az asszony körül. Egy pillanat­
tal ezelőtt még az anyát sajnálták, szá­
nalmuk azonban gyűlöletté változott át.

— Hol van a gyerek? Hogy tűnhetett 
el? Ki tüntethette el? Csak a zsidók!

Rendőrtiszt jelenik meg, rendőrök pil­
lanatok alatt szétszórják a tömeget. A ko- 
miszáriátuson jegyzőkönyvet vesznek fel.

Az anya a zsidókon követeli gyermekét. 
*

Akár merre megy, akármerre tér, a kis­
fiú nem tud visszajutni az üzlethez, ahoi 
szüleit elhagyta. Egymásután telnek aa 
órák, a kisfiú éhes, szemeiből könnyek 
törnek elő, fel-alá járkál, kérdezgeti az 
embereket, de szüleit nem találja sehol.

*

Este hét órakor Pitea dr. és felesége 
elfojtott vad dühvei a zsidók ellen, halad­
nak végig a Regele Ferdinand utón.

Az egyik sárikon a kisfiú kerül elébük. 
Sir a gyermek, éhes és fáradt és szomorú, 
de nem a zsidókra haragszik, hanem szü­
leire, akik az üzlet előtt hagyták várni, a 
vásártér nagy forgatagában.

*
A gyermek megkerült. Az anya gondat­

lansága azonban elég volt ahhoz, hogy 
egy embertömeg a középkor szörnyű ha­
zugságért szórja a zsidókra: a vérvádat.

T

A Vívó Club-ban
Husvét vasárnap és hétfőn délután: 5 órai tea, tánccal, este:

Abonyi Klári
a hírneves dizőz fellépése és NAGY INGYEN TOMBOLA!

f

URSUS
soar

kérje és igya 
legjobban lápiái és hősit
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Karcsú vonal
Egy észszerű divat egyesit! a szépet az 
egészséggel. A kövérség csúfít, öregít 
és beteggé tesz.

TEA
11 növény kivonatát tartalmazza, nincs 
benne semmilyen vegyszer, só, vagy a 
szervezetre káros anyagok, teljesen ár­
talmatlanul fogyaszt, serkenti a vér­
keringést és fiatalít.

Doboz : S5 Lei
Extra koncentrált: 115 Lei

Marlene Dietrich — Cary Cooper-film be­
mutatója a Capitolban.

Marlene Dietrich amerikában készült utol­
só filmje a Vágy. Felvételeinek befejezése 
után, kislánya életét féltve, Euróbába mene­
kült. Partnere a filmben Gary Coper, aki ma 

l Amerika legkedveltett filmamorozója.I A Vágy szcenáriumát a magyar Székely 
í János irta. Marlene Dietrich, a világ szeksze- 
! pü királynője, egy elegáns, nagystílű kaln- 
* dornőt játszik, Gary Cooper pedig egy fiatal, 
i autójával Európában túrázó amerikai mér- 
\ nököt. A cselekmény egy nagyéitékü gyöngy- 
| sor körül forog, amelyet a kalandornö zseniá­

lis trükkel csal ki a legelőkelőbb párizsi ék­
szerésztől, de végül mégis visszajuttat jogos

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Nagy húsvéti műsor! 3.. 6 és 9 órai kezdetté.
I. Asszony a vonaton. Társadalmi drá­
ma. Főszerepben: Claudette Colbert. —
II. Az ördögsziget. Izgalmas kalandor­
dráma. Főszerepben: Roland Colmann ég 
A. Harding. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

METE
Egyszeri közié&aé, er» * «y. faeiegabU
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 1»; 
Aliőetkeresőknek 30 száza;ék kedvezmény.

tulajdonosának. Természetesen a szerelmi j Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés
-ízalortof olr cmm á mJYVZníLlr fl. "fi lm höl. mint- í »-.i .-vé- r-o-tr KVílfiirt in« -

Is évben mnmtev különcsenorlol 
és kiállítási is rendez a miins 8-án 

mmmMé Műumtíi Nemzetközi
látás

Idillt as-íé! máim évvénvcs a váiéfmmélwám 
ufasáisi és viiMtóeslwszmétiws

(Budapesti tudósítónktól)

jelenetek sem hiányoznak a filmből, mint­
ahogyan az erotika se maradhat el onnan, 
ahol Marlene Dietrich megjelenik.

I Az izgalmas cselekményü filmet a világ- 
I hírű Lubitsch és Borzage rendezték oly mes- 
i térién, hogy az első jelenettől az utolsóig ki- 
j fogástalan és művészi.I Ezt a pompás Paramountfilmet itt is bíz- 
j tos és megérdemelt elismeréssel fogja a kö- 
! zönség fogadni.

levelet csak úgy továbbítunk, ha poríóbéíyeg.
mellékelve van

VASÁRNAP, 1936

Villatelkek Grigorescu-ut végén, a Törte:- 
vágásban eladók. Értekezni dr Krausz Imre 

j ügyvédnél, Str. Regina Maria 6. 12—2 és 4- 7 
óra között.

A május S-án megnyíló Budapesti Nemzet­
közi Vásár ezévben sok tekintetben teljesen 
uj beállításban vonul a közönség elé. A vá­
sáron több mint 1500 cég vonul fel egyéni 
kiállítással. A magyar ipar sokoldalúsága 
megkívánja azonban azt, hogy fejlődésének 
bizonvos határozott irányaira különösen is 
rámutasson a vásár. Tudni kell, hogy

a magyar gyáripar mii az ország terme­
lésének a mezőgazdasággal teljesen 
egyenrangú tényezője, összefoglaló be­
mutatója pedig a Budapesti Nemzetközi 
Vásár, amelyet ezévben május 8—18-ig 

tartanak meg.

— I
a kisiparok, a házi- és népiparok, valamint 
az iparművészet kiállítása, mely ezeknes 
iparágaknak az exportba való bekapcsolás! í 

I célozza. Különösen érdekesnek ígérkezik az > 
I ezen iparágakon belül mintaszerűeknek el- \ 
i ismert u. n. „ipari remekek“ bemutatója. j 
I Nagyr érdeklődésre számíthat a fővárosi köz- ; 
! müvek és a Dohány jövedék hatalmas pavd- | 
I lecsóra, a magyar teherautók és sporteszkö- > 
> zök csarnoxa, az ezúttal különösen nagy- ! 
! arányban kifejlesztett gép- és villamossági = 
I kiállítás és a hires magyar bútoripar gazda

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Husvét vasárnapján délelőtt 11-kor: Piroska, | 
a farkas és a három Ids malac. (Gyér- ’ 
rnek-operett, matiné helyárakkai.) 
d. u. 3: Csárdás királynő. (A címszerep­
ben Sólymosán Magdával. Olcsó hely­
árakkal.)
d. u. 6: Érettségi. (Huszonegyedszer.) 
este 9: A cigány. (Fényes Alice, Tóth l

í Szállodának, pensiónak igen alkalmas épú- 
j let Clujon, főutcában, jutányos áron eladó. Í-- 
! deklődni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculcea 2 
‘ d. u. 4—6-ig.

, Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, összkom 
! fol tos uccai lakás, napos oldalon, uj házban 
' Str. Gojdu 2.

Elek, Jeney János a főszerepekben. Ve- j dQzását_ ainike’t legnagyob 
zényel Csiky Enore.) , zelek. Szánthó utóda: Ver

Nagyságos asszonyom! Most hozza el hasz- 
’ máit, kopott szőrmebundáját, őszre újjáalakít­

va visszakapja. Legolcsóbb nyári árak. Elvál­
lalom szőrmék, bundák, szőnyegek nyári gór

b gondossággal ke- 
Veress, szűcs. Juga 2,

Husvét hétfőjén délután 3: Marica grófnő.
(A címszerepben Sólymosán Magdával. [ Vidéld városban jómenetelü, bevezetett ren
Olcsó nelyárakkal.) 
d. u. 6: A cigány.
este 9: Nászút Becsbe. (Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Kovács György, 
Jeney János, Tompa Sándor a főszere­
pekben.)

\ delöhöz, nőtlen fogorvos társulhat, csinos 
I fiatal, az operativ, konzervatív és .technikai 
■ munkákat kitünően értő fcgtechnikusnőve! 
i kinek komplett felszerelése van. Benösülés le- 
; hetséges. Leveleket „Jövö“ jeligével a kiadó-

hivatal továbbit.
t fvjauitaű CL --- ---------------- £-------- O---------------------J r

I felsorakozása- Az egyik épület homlokzatán j Husvét kedden d. u. 3: Gül baba. (Olcsó
„Tudomány a magyar ipar szolgálatában“ 

jelszót olvassuk. A gyáripar laboratóriumai- | 
4z általános kiállítási részen túlmenően ezért j nak titkozatos munkája tarul itt a közön- ; 
a vásár számos különcsoportot rendez, arne- | ség elé. Legnépszerűbbnek a vásár divatrevuje } 
vek rávilágítanak azokra a különleges fel- j Ígérkezik, amely forgo színpaddal a nezo- 
adatkörökre, amelyeknek ellátását a magyar ] téren átnyúló ezusthiddal a tavasz es a j 
ipar ma már vállalhatja. Ilyen csoportok az i nyár divat kreációinak: bemutatásara ^ szolgai, j 
orvosok uccája, amely a gyógyszerek és or- S A látogató közönséget a vásár főterén külön ,

mintapályaudvar fogadja a legrégibb es leg- : 
modernebb mozdonyok, az egészen újszerű j 
motorkocsik változatos sorozatával. A vasút ! 
ünnepli itt fennállásának 100-ik évfordulóját, ■ 

I amely képet fog adni a közönségnek arról a I káprázatos haladásról, amelyen a közleke- 
j désnek ez a legfontosabb eszköze 100 év 
í alatt keresztülment. Szinte világkiállítási 
] méretei lesznek a májusi budapesti vásár- ; 
I nak. Joggal mondja a rendezőség, hogy ez- j 
• évben minden eddigit meghaladó érdeklődés- j

\ Eladó ház, kedvező fizetésért, azonnal bt- 
j költözhető szoba, konyha, hamra, szénapiac

mellett, szép sarok telekkel. Török Sándo: 
Gh. Tamas 20.

vasi műszerek bemutatója, a. texíiíucca, 
amelyben a magyar textilgyárak vonultat­
ják fel példálanul gazdag termelésüket. Ebbe 
a gondolatkörbe tartozik a magyar papír­
gyárak külön csoportja is, amely beigazolja, 
hogy az ország e téren is ellát már minden 
szükségletet. Vannak viszont külön csoport­
jai a vásárnak, amelyek még megoldásra 
váró időszerű kérdéseket tárgyalnak. Ilyen 
a repülőgépkiállitás a légvédelmi csoporttal, 
a malom- és pékiparok demonstrációja, 
amely a világszerte csökkenő lisztfogyasztás • re számítanak, 
népszerűsítését tűzte ki céljául. Ide tartozik j

Suche jy'n ” in 3 als Erziehe:,
! zu meinen 14Jährigen Knaben, der in jy'N;

und in der elementarische Käntnisse unter- 
; richten soll Gehalt Übereinkommen. Steiner 

Jakob, Cluj, Str. Anton Pan 6.

Finom kivitelű modern dió telehálók, kom­
binált szobák eladók, müasitalos, Fr. Davic £

M

helyárakkal.)
d. u. 6: Három ember a hóban. (Kovács ;
György, Stefanidesz Ily, Köszeghy Mar- \ 
git, • Harmath Jolán, Tóth Elek, Tompa \
Sándor, Ihász Aladár a főszerepekben.) 
este 9: Éva (Lehár Ferenc nagyoperettje.
Gróf László rendezésében. Selymesén 
Magda, Sándor Stefi, Jeney János, Ihász 
Aladár, Réthely Ödön a főszerepekben, 

í Premierbérlet.'
i Szerda 9: Éva. (A. bér-let.)

Csütörtök 9: Éva. (Harmadszor.)
Péntek este 9: A Theater der Komiker és a 

Simplicissimus kabaré 14 tagú világ­
hírű társulatának egyetlen vendégjátéka, 

i (Felemelt helyárakkal.)
I Szombattól minden este: Házasság. <Vaszury 

János páratlan sikerű vigjátéka.)

román opera műsora •
í Vasárnap, április 12-én (este): Carmen (Emil 

Marinescu tenorista és Edgard Istrati- 
j val (basszus), a bucuresti Opera tagjai­

val. ] - - - ...
i .Hétfőn, április 13-án (este): Rigoletto (Alex. | fatelepén, Cluj, Str. Garei 19/a, tele on

Lupescu,. bariton, a bucuresti Opera tag- i nagymennyiségű zsinórozott száraz ke«-.-

Kiadó 6 szobás, komfortos lakás, garázs- 
ssal, Str. Maiorescu 7. Értekezni: Jacobi ügy­
védnél, Baba Novae 9/a.

! Nősülne vagyonos diplomás, keres elismer­
ten szép, jő alakú, intelligens izr. urileány: 
élettársul. Leveleket , .Hozomány másodra:. - 
gu“ jeligére kér.

Teliniszpálya olcsón kiadó. Érdeklődi:
Schieb & Co. cégnél, telefon 13—40.

Építészek, ácsmesterek figyelmébe! Peré-

Mindenki megtelálja húsvéti szórakozását 
a Magyar Színházban

javai).
; Kedden, áprilin 14-én (matiné): Vig özvegy. 
! Szerdán, április 15-én: Aida (Vera Móra szop­

rán és Emil Marinescu, tenor, a hucu- 
resti Opera tagjaival).

> Pántéi- on, április 17-én: Turandot (Vera Móra 
1 énekesnővel).

I tölgyoszlop, tölgygerenda és palló van le- 
; raktározva — bármikor megtekinthetők és 
! termelői árban beszerezhetők.

Román és német nyelvtudással kezdő tiszt­
viselőt keresünk. Cím a kiadóban.

: , ... , . . . „ ...... . . u , Vasárnap, ánrilis 19-én (matiné): Cigánybá- (>RaUO togiaiKozassai m.u,írt szmtarsnlatunK úgy , tehat még nem látták ezeket a darabokat, j r. >Emü Marinescu> tenor> a bacu':esti ! 24 éves, komoly leány, más
i műsorát, hogy három j vagy még egyezer meg akarják nézni a ne- j Opera tagjával. I ezúton keresi házasság céljá

(Ed°ard 1st rali. • megértő, megfelelő pozíciójú férfi ismerets-- 
ra tagjával.) ' I gét. Levelet teljes címmel kérek „Harmónia

Körútjáról hazatért
állitotta Össze húsvéti műsorai, nogy naioiii j vagy meg eg>';z,ei meS ouaij“1 ; Ónéra tagjával
nap alatt küenc különböző, kipróbáltan nagy- ] kik legjobban tetszett előadásokat, bő vá- j Hétfő, április 20-án: Faust

önálló foglalkozással bíró, jómegjelenésu
alkalom híján, 

céljából intelligens.

sikerű darab szerepel a játékrenden. Akik ■ lasztékot találnak a húsvéti műsorban.

Lehár Ferenc: ÉVA
A húsvéti műsor újdonsága Lehár Ferenc j végig nagyszabású és vadonatúj díszletekkel

híres, csodaszép operettjének, az Évának fel­
újítása lesz. Ez az izgalmasan modem me- 
eéjü, a mai társadalmi problémákat erőtel­
jesen megragadó, gyönyöm zenéjü operett 
ma is kedvenc müsordarabja a világ leg­
nagyobb opérettszinházainak. Nálunk Gróf 
László teljesen újszerű rendezésében, elejétől

és kosztümökkel kerül színre az Éva. A fő­
szerepeket Sólymosán Magda, Sándor Ste't, 
Jenei János, Ihász Aladár, Réthely Ödön, 
Lantos Bála játsszák, a második felvonás 
nagy tánc jelenetében pedig Wojticzkv Elvira, 
Bázsa Éva és Tebán János is résztvesznek.

basszus, a bucuresti Opera

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
A filmek koronája, Pierre Benoit örökbecsű 

müve, a francia fümgyártás büszkesége: 
ez a Königsmark. Fősz.: Elissa Landi, 
Jean Yennel, Pierre Fresney, John Lodge, 
a többi szerepekben a francia színpadok 
legjobbjai. Vasárnap, hétfőn matiné: 2 
ídm nagyon olcsó 12 plus 3 lejes hely­
árakkal : I. Kozákok, Don Jósé Moica-val. 
H. Halállégió. Walter Scott-tal.

’ jeligére a kiadóba.

Richard Tauberné és a bécsi Theater der Kemilcer 14 tagú 
együttese egyetlen vendégjátéka pénteken, 17-en

EDISON MOZGÓ MŰSORA: Fiatal gépészmérnököt alkalmaznék. A jár 
i Husvétkor ünnepi műsor: 3 film: I. Kincses ! latot, bizonyítványok másolatával és referes-

Házaság céljából megismerkedne 27 éves, 
intelligens kereskedelmi képzettséggel rendel­
kező fiatalember, oly, lehetőleg magas űri- 
leánnyal, kinek családja révén egy életképes- 
kereskedelmi vállalatba benősülhetne. Telje*1 
cimü leveleket „Megértés“ jeligére.

Piata Unirii 12 emeletén, kettőszobás lakás 
előszobává^ ugyanott földszinti 2 helyiség 
üzletnek, lakással kiadó. Házfelügyelőnél.

Bécs 14 leghíresebb kabaré- és revümüvé- 
sze, a Theater der Komiker és Simplicissi­
mus kabaré kitűnő együttese vendégszerepei 
jövő pénteken a Magyar Szniházoan. A

Wien ladet ein 20 képből álló hatalmas revüt | 
adják elő és velük jön Charlotte Tauber Van- \ 
conti, a világhírű operaénekes felesége is.

sziget. Kalandordráma. Wallace Beery- 
vel. II. Vig özvegy. Operett. Maurice 
Chevallier, Jeanette MacDonald. HI. Stan 
és Bran lakást cserél. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

ciáJckal Kazán“ jeligére a kiadóba.

Fiatal zsidó leány, kitünően főz, diétásán 
is, félnapi munkára vállalkozik. „Egészség és 
tisztaság“ címen a kiadóba.
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__ Lapunk legközehj
cső ünnep miatt szerda] 
ben jelenik meg.

__ Románia volt sa
játszik az Újságírókhit] 
eseménye lesz a váró 
napján. H. Silbermanr.J 
kozó, aki a legutóbbi 
győztese volt, a helyű 
«ára husvét harraadn 
tiz órakor sakk-szim] 
nagytermében. A s: 
den jobb sakkozója rá 
vagy hétfőn délutái 4j 
kezük, a klubvezetőseg^ 
zési dijat befizet. Ez 
tér költségeinek fedej 
mann szellemes. ige| 
sakkjátékos s mive! 
példa hasonló szimul 
nagy érdeklődés fogj 
válalkozását. A vers-i-j 
sakkozók hozzák mag

— Asztma és szív! 
baj. göivély- és argo^ 
dései és furunkulózis 
lemes hatású tennész 
keserüviz az emésztőc 
titja s a gyomor és be] 
szabályozza. Hírneves 
klinikusok tuberkulótii 
falták, hogy a betegsl 
székrekedések a Feren 
folytán lényegesen ei 
ajánlják.

— Részegen beleló'i 
Daneiciu George S] 
alatti lakos tegnap 
Buciu Joan 29 éves 
liter bort fogyasztott 
folyamán, aztán rés: 
tek egymással, amii 
ciciu nadrágzsebébe 
és belelött barátjánd 
szádok elöfutottak aj 
ték a mentőket és 
klinikára szálitották, 
őrségre vitték, ahomj 
bíróságnak, ahol 
testisértés és tiltott j 
eljárást.

— A sátraim ortej 
sége. Satmarról jelei 
te kezdetét a satmal 
ség választása, am ej 
véget. A választás 
folyt le, incidens nei 
ró körülmény nem 
tás lezajlását, össd 
tak le, ebből 164 a | 
mig 31 a Spiegel 
semleges listára esi 
lasztott vezetőség i| 
nők: Grosz Dávid; 
muel; fögoednok: Sj 
nokok: Máj er JózS'í 
kereskedő; pénztár::! 
őr: Weis: Elemér: 
Mór, Freund Sándo] 
Leopold, Spiegel 
Feldmann József, 
viselötestületi tago] 
Hermann, Freund 
Grosz Bernát, Weid 
nác, Lebovits Lipó] 
Linder Adolf, Dru 
Sándor, Berkovits Z] 
kereskedő), Goldbei 
Präger Márkusz, Fd 
ton, Moskovits Dávi] 
Schwartz Hc-rni:
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P. UNIBl! 31.

__ Lapunk legközelebbi száma a közbe- f
ünnep miatt szerdán reggel a rendes idő- |

K-n jelenik meg.

__ Románia volt sakkbajnoka szimultánt \ 
iátisik az Ujságiróklubban. Érdekes sakk- i 
eseménye lesz a városnak husvét harmad- j 
as idánH. Silbermann, a kiváló román sak- j 
KOZO. aki a legutóbbi nemzeti sakkverseny j 
győztese volt. a helyi Ujságiróklub meghivá- i 
=ára husvét harmadnapján, kedden délelőtt , 
úr órakor sakk-szimultánt játszik a klub i 
nagytermében. A szimultánon a város min- ■ 
den jobb sakkozója résztvehet, ha vasárnap : 
vagy hétfőn délután 4—6 óra között jelent- j 
kérik a klubvezetőségnél és ötven lej neve­
zési dijat befizet. Ez az összeg a sakkmes­
ter költségeinek fedezésére szolgál. Silber­
mann szellemes, igen kiváló képzettségű
sakkjátékos s mivel városunkban ritkán van 
példa hasonló szimultán-játékra, bizonyára 
nagy érdeklődés fogja kísérni Silbermann 
vállalkozását. A versenyen résztvenni kívánó 
sakkozók hozzák magukkal sakkjaikat.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
baj, göivély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózis esteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József" 
keserű viz az emésztőcsatornát alaposan kitisz­
títja s a gyomor és belek működését kitünően 
szabályozza. Hírneves európai és amerikai 
klinikusok tuberkulótikus egyéneknél tapasz­
talták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 
székrekedések a Ferenc József viz használata 
folytán lényegesen enyhülnek. Az orvosok 
ajánlják.

— Felhívás Cluj város zsidóságához. Szó- |
kassá vált már, hogy minden ünnepen Mázkir ; 
alkalmával adakozik a zsidóság a KKL javá- l 
ra. A cluji Keren Kajerneth Bizottság ezúton ! 
is felkéri Cluj zsidóságát, hogy ezúttal se j 
feledkezzék meg a KKL-röl és adakozzanak { 
a Mázkir alkalmából a Keren Kajemet Le- | 
Israel javára. ;

■
— Évtizedeken át figyelték meg tudósok j 

az alkudozók lelki szerkezeté", és végfül kide­
rült, hogy a kisebbrendűségi érzetből keietke- 
kező bizalmi Hanság oka az alkunak, A biza­
lom helyreállításának elve vézerli tehát Nagy 
Zsigmond lakberendezési vállalatát (Lázár- 
ucca 3.) akkor, amikor most a végsőkig le­
szorított, de szigorúan szabott árak mellett 
bocsátja áruba, minőségben a legtartósabb, 
kivitelben remekbeszabott bútordarabjait.

— Shaw „Genf" címmel uj darabot Irt. Lon­
donból jelentik: Bemard Shaw csendesóceáni 
útjáról hétfőn visszaérkezett Londonba, Meg­
érkezése után kijelentette, hogy utazása alatt 
„Genf“ címen uj darabot irt.

— A legújabb tudományos szenzáció: mes­
terséges fognövesztés. Londonból jelentik: 
Egy nagy angol orvostársaságnak évkönyvé­
ben óriási feltiuiéstkéltö kísérletről számol 

: be a Cambridge! egyetem szövettani tanszéke, 
i Strangewai tanárnak sikerült kísérleti re- 

tortában mesterséges fogakat növesztenie.
: a professzor egészen fiatal patkányok még 
í ki nem nőtt fogának egy mikroszkopikus ki- 

csinvségü részét kioperálta az állatból és az- 
'. után megfelelő környezetben egy retortába 

■ helyezte. A fogrészecskét külön erre a célra 
í készült folyadékkal táplálta és Így nem- 
‘ sokkal később, mikor a patkány igazi foga 
I kinőtt, kifejlődött a re tortában is a szabály- 
s szerű hegyes patkányfog.

1. A legnagyobb tubus
2. A legjobb minőség
3. A legjutányosabb

Periodont nemcsak a fogkefe mecha­
nikus hatására szorítkozik, hanem tar­
talmazza mindazokat a hathatós össze­
tételű szerves sókat, amelyek a fog­
követ eltávolítják és a fogakat fehérré 
és széppé varázsolják. A magnezium- 
tej, amit Periodont tartalmaz, antiszep- 
tikus hatással van a szájürekre és meg­
akadályozza ennek következtében a 

száj- és fog-megbetegedéseket.

xftlodoni
Vezérképviselet Románia részére 

SEGALL, Bucuresti,
: Parfümerie Internationa!» SIMONBl 
Str. Cämpineanu 17.

__ Nincs pénz Piccard sztratoszíérarepiiié-
sére. Varsóból jelentik: Ezen a nyáron a kait 
Piccard tanár lengyel területről, lengyel lég­
hajón a sztratoszférába repülni és már meg­
tett minden előkészületet, de kénytelen volt 
a vállalkozást a jövő nyárra halasztani. Az 
ok az, hogy nem gyűlt össze az a 200.000 
zloty, amelyre a repüléshez szüksége lett 
volna.

_ Részegen belelőtt barátjának lábába.
Danciciu George Str. Banatului 40 szám j 
alatti lakos tegnap délután vendégül látta : 
Suciu Joan 29 éves vasontöt lakásán. öt 
dter bort fogyasztottak el együtt a délután . 
folyamán, aztán részegen veszekedni kezd- j 
tek egymással, aminek következtében Dan­
ciciu nadrágzsebéböi kirántotta a revolverét 
és belelőtt barátjának ballábába. A szom­
szédok előfutottak a lövés zajára, értesítet­
ték a mentőket és a rendőrséget. Suciut a 
klinikára szántották, Danctciut pedig a rend­
őrségre vitték, ahonnan ma átadták a had­
bíróságnak, ahol megindítják ellene súlyos 
testisértés és tiltott fegyverviselés címén az 
eljárást.

_ A satmari ortodox hitközség uj vezető­
sége. Satmarról jelentik: Tegnap délután vet­
te kezdetét a satmari zsidó Ortodox Hitköz­
ség választása, amely este nyolc órakor éri. 
véget. A választás a legnagyobb rendben 
folyt le, incidens nem történt és semmi zava­
ró körülmény nem szakította félbe a va a~z 
tás lezajlását, összesen 195 szavazatot ad­
tak le, ebből 164 a Grosz Dávid-fele ks-Ara, 
mig 31 a Spiegel Dávid vezetese alatt allo 
semleges listára esett. Az újonnan megvá­
lasztott vezetőség névsora a kővetkező. El­
nök: Grosz Dávid; alelnök: Rosenberg - 
muel; fögondnok: Schönberger Henrik; gond­
nokok: Májer József és Feuer Ignác termeny- 
kereskedö; pénztámok: ifj. Wersz Jenő;; el en- 
ör: Weisz Elemér; tanácsosok; nj. «eure 
Mór, Freund Sándor, Guth Sándor, Lel ovi
Leopold, Spiegel Dávid, Rosenberg Ignác,
Feidmann József, Hasenfeld Zsigmcnd, k P 
viselötestületi tagok: Weisz Gyű a,
Hermann, Freund József, Glück Hermann, 
Grosz Bernát, Weisz Kálmán, if]. Weisz g 
nác, Lebovits Lipót, Grünberger J'«™’ 
Linder Adolf, Drummer Sámuel Schwartz 
Sándor, Berkovits Zoltán, Freund Tóbiás (Ls - 
kereskedő), Goldberger Sámuel, Boros A , 
Präger Márkusa, Fógel Dezső, Lefkcyits M 
ton. Moskovits Dávid, Weisz Vilmos (ügynök), 
Schwartz Hermann és Eisner Piermann.

A filmek koronája! Pierre Benoit örökbecsű müve! A francia filmgyártás büszke­
sége! Ez a

N1GSMARK
Főszerepekben:

FUSSA LANDI — Aurora nagyheregnö 
JEAN FŐNNEL (Az Amok főszereplője)

— Rodolph nagyherceg 
PIERRE FRESNEY — Raoul Vigner 
JOHN LODGE — Frederic nagyherceg 

a többi szerepekben a francia színpadok legjobbjai.

hohétksr a now mmósm
Vasárnap, hétfőn matiné; 2 film nagyon olcsó 12 plus 3 lejes helyáraxkal:

I. Kozálcok. Don Jósé Moica-val. H. Halállégió. Walter Scott-tál. ______

__ A cluji Poel Hadati Mizrachi vezetősége
ezúton is értesíti az összes csoportokat, hogy 
helyiségét a Strada Paris 47 alól áthelyezte 
/Str. Decebal 16 alá. Mindennemű információ­
kat, mint levelezést, David Áron ,Cluj, Pia^a 
Unirü 29 alá kérünk. Az Elnökség.

__ Megjelent az Uj Erdély húsvéti száma.
Győri Illés István népszerű folyóiratának 
húsvéti száma igen gazdag tartalommal je­
lent meg. Szántó György cikke a fegyver­
rel, Silbermann Jenő Anglia szerepéről a 
rajnai konfliktusban, Fekete Tivadar cikke 
Venizelosz temetéséről, Győri Illés István cik­
kei Hauptmann Bruno hatodik haláráról és 
Ferencz Zoltán letartóztatásáról és Marmor­
stein Adolf húsvéti levele emelkednek ki a 
tartalomból. Ezenkívül a lap népszerű rova­
tai és közleményei teszik gazdaggá ezt a 
számot.

— Gyermeknyaraítatás Turdán. Hamburg 
Szerén, a cluji Montessori ovőda vezetőnője, 
a turdai gyermeknyaraltatási ezidén is meg­
rendezi julius és augusztus hónapokban. Je­
lentkezni lehet az óvoda helyiségében, Cluj, 
Str. Elisabeta 10.

— Április 15-én tartja a cionista helyi­
csoport a második kulturelőadását. Már meg­
írta az Uj Kelet, hogy a cluji cionista helyi- 
csc-port kéthetenként kulturelöadást rendez a 
Salom Club Str. Filipescu 6 szám alatti he­
lyiségében. Az április 1-re kitűzött előadás 
az ígéret földje cimü film bemutatója miatt 
elmaradt. így a második kulturelöadást 
15-én, szerdán este tartja a helyicsoport ve­
zetősége a Salom Club dísztermében. A 
kulturelőadás keretében Boskovits Ignác 
tart cionista szemlét és Noel Ferenc elö- 

I adást „Az angol impérium és Palesztina po- 
‘ litikája“ címmel. Vendégeket szívesen Iát a 

vezetőség.

— Mérlegkészítésre vonatkozó banktanácsi 
utasítások magyarul Dr Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memoranduiui 24. Ara 50, vi­
dékre 60 lej (postabélyegben).

Pályázati hirdetmény
iSimleul Silvaniei Oith. Izraelita Hitközség 

elöljárósága a hitközségnek kóserhus ellátá­
sára ezennel pályázatot hirdet.

Pályázati határidő f. é. április hó 20-ig
A pályázati feltételek a hitközségi irodábar, 

a hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők. • ( , ;

Simleul-Silvaniei, 1936, április 6.
Mandel Herman, Weisz Samuel

í jegyező. h. elnök .

j GyógyiíSiaíé-e
i az impoiesBcia f
1

Igán-
j Bármi is legyen az impotenciának oka:
\ félénkség, a mirigyek rossz működése, vagy 
I előrehaladott kor, egy célszerű kezelés töké- 
5 letesen helyrehozhat mindent. De egy ilyen 
í kezelésnek két feltételt kell teljesítenie: n- 
i ártson az egészségnek és vissza kell adnia 
; a férfinek szexuális képességeit, anélkül.
I hogy fáradtságot okozna.
{ a Reton-tabletták ebben a tekintetben 
[ utolérhetetlenek.
í Reton egy teljesen uj bázis és ismételt 
i kísérletezések alapján lett készítve, amelyek 
: Végül eredményhez vezettek.
i a Reton hatása felülmúlja az összes vá- 
! rakozásokat: naponta 3 tablettával való kúra 
= visszaszerzi a férfi számára, aki szexuális 
[ depresszióban szenved, a fiatalság erejét.
I Egy Reton-tubus 25 tablettát tartalmaz és 

kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 
Ára 93 lej.

Vidékre 110 lej a pénz előzetes beküldése 
mellett küldhető. Vezérképviselet: E. & L. 
Ciorá, Bucuresti, IH. Str. Sperantei No. ‘7.

— A zsidó ifjúság nevelése. Peszach hete­
dik napján, e hó 13-án délután 5 órakor a 
Sasz Chevra imaházában (Str. Tudor Vladi- 
mirescu) a visnitzi jesiva két tanítványa, 
Ernster Ábrahám és Szimche előadást tart 
a zsidó ifjúság neveléséről és kötelességéről. 
Vendégeket szívesen lát a visnitzi jesiva- 
bizottság.



VASÁRNAP, 1936. ÁPRILIS 1;

<#«#»

A négtis Londonban bejelentette, 
hogy már csak ötezer hü embere van?
Két sbesszin várost mérgesgázzai árasztottak el az olasz 

repülök, ötszáz olasz teherautó érkezett Goutiarfea
London, április 11. (Rador.) Hír szerint A négusnak az Asoianghi tónál szenve- 

Anglia táviratot kapott a négustól, amely- | dett veresége utáni meneküléséről a kő­
ben rámutat helyzete reménytelenségére « vetkezőket jelentik: Az április 4-i éjjelen
és közli, hogy már csak 5000 hü embere 
van.

Nasibu ras addisabebai jelentese szerint 
Sassabane-h és Daggabur városokat tel­
jesen elborította valami mérgező hatású 
gáz, amit az olasz repülők bombái fejlesz­
tettek. A lakosság védtelen a gázzal szem­
ben és menekülni is képtelen. Egyidejű je­
lentés szerint az olaszok elfoglalták Cobbo 
községet, amely a Dessie felé vezető utón 
fekszik. A gondari uít elkészült. Gondarba 
500 teherautó érkezett a benszülöttek 
nagy csodálkozására, akik ilyesmit még 
sohasem láttak.

Haile Szelasszie Addis Otaból Quoramba 
lovagolt, ahova reggel jutott el. Itt két 
órát pihent, majd egy szekeren 100 lovas­
testőr kíséretében tovább menekült. Az 
éjszakát az Uom-Berta hegyen töltötte el, 
majd a délelőtt folyamán Maraua közelé­
be érkezett. Itt egy napig pihent és az­
után folytatta útját délfelé.

Róma, április 11. (Rador.) Tegnap este 
Nápolyiból Kelet-Afrikába két hajó indult 
el. Az egyiken 36 tiszt és 292 katona, a 
másikon 53 pilótatiszt és nagymennyiségű 
aviatika! anyag indült útnak.

Capifo! Mozgó
szenzációja!

Mindent felülmúl! 
Mindent túlszárnyal i

A VÁGY
MARLENE DIETRICH és GARY COOPER káprázatos világfilmje. Rendezte: Lubitsch 

—Borzage. Bemutatja vasárnap délelőtt 11 órától a CAPITOL.

Feielös-e Lloyd George volt angol 
miniszterelnök a cári család

halálában
Késői vita arról, hogy ki felelős ii. Miklós cár és családjának kivégzéséért?

Kerenszki és eKokovcsek nyilatkozatai

Idestova húsz éve van már annak, hogy II. 
Miidóst, az oroszok utolsó cárját és család­
ját meggyilkolták. Jóllehet, ez az esemény 
már a tötrénelemé és két évtized távlatából 
már a történelemé és a két évtized távlatából 
szoruló ténynek tekinthető, most újabb fel­
tevések és elméletek születtek a cár kivégzé­
sének körülményeiről. Mint ahogyan a fran­
cia forradalom nagy alakjainak halála még 
ma is állandó témája Íróknak és történelem- 
tudósoknak, TL Miklós üa.álának körülmé­
nyei is újra és újra felbukkannak az irodalmi 
és tudományos életben. Különösen a svájci 
sajtó foglalkozik most telje; részletességgel 
a kérdéssel. A probléma felvetésére az adott 
alkalmat, hogy röviddel ezelőtt meghalt Jako- 
viev, magasállásu bolsevik! állami tisztviselő, 
aki a cárt kivégzése előtt Tobolszkba és Eka- 
terinburgba kisérte.

A svájci sajtó most veti fel a kérdést, hogy

H. Miklós fogsága alatt, amikor az ideiglenes 
kormány állott Oroszország élén, miért nem 
menekült Angliába, ahol menedékjogot biz­
tosítottak volna számára ? Pavel Miljukov, az 
ideiglenes kormány külügyminisztere, Bucha­
nan akkori angol nagykövettől kérte, biztosít­
sák a cár vendégjogát Angliában. V. György 
angol király, aki nagy aggodalommal kísérte 
figyelemmel unokatestvérének sorsát, kész­
séggel és örömmel adott helyt a kérésnek. A 
cári család azonban egyre késlekedett az in­
dulással. Kinek a bűne volt ez? A cáré, aki 
késlekedett, vagy azoké, akik megakadályoz­
ták távozásában ?

Kerenszkit vádolja az utolsó cári 
, miniszterelnök

Kokovcsek, az utolsó cári miniszterelnök 
nagy bizonyító anyagot hozott nyilvánosságra 

i és az egész felelősséget az ideiglenes kor-

Szép húsvéti 
ajándéknak 

csak porcellánárut
vegyen.

Ölesé, szép 6$ fittem.
Gyári lerakat: Cluj, Str. Memorandum 22.

listás aféavlördS (Romén 
Nauheim $

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 
■ és v.ér,keringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj. vérsze- 

S Z I V g'énység, izomcsucs, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén, 
y w, ■ . w a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán
ItiOI fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Ivókúrák, szakszem orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók 
mérsékelt árakkal. Modem napfényes uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. Ál­
landó katonazene. Pausálkurák az „Európa“ utalási irodák utján. — Fiirdöidény május 

15-től október 1-ig. — Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 
Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T. Fürdőigazgatóság, Buzias, Bánát.

mányra hárítja. A kormány a munkásság és 
parasztság követelései miatt ingadozott és 

I amikor a cár már menni akart, késő volt. Az 
I utakat már megszállták és a távozás lehetet- 
; lenné vált. Kokovcsek gróf ugyan elismeri az 

ideiglenes kormány jóhiszeműségét, de hiány- 
I zott cselekedeteiből a határozott állásfoglalás, 
i Olyan okok is közbejöttek, amelyek függet- 
j lenek voltak jóindulatú emberek akaratától, 

így Miljukov azt állította, hogy a császári 
család nem távozhatott a gyermekek beteg­
sége miatt, később pedig a pétervári szovjet 
tiltakozása akadályozta meg. A volt moszkvai 
angol nagykövet leánya később azt a megle­
pő nyilatkozatot tette, hogy a cári család 
pusztulásában egyedül Lloyd George, akkori 

1 angol miniszterelnök a felelős. Kokovcsek cá- 
j tolni igyekezett ezt az állítást, akivel szem- 
j ben azonban Keemszki döntő jelentőségűnek 

látszó adatokat hozott nyilvánosságra.

György jól tudta, hogy Lloyd Gorge volt az 
oka a késlekedésnek és egész életében hara­
got is tartott emiatt volt ministzerelnökével. 
Kerenszki ebben a nyilatkozatában azt is ki­
jelentette, hogy Oroszországban könyv fog 
megjelenni, mely Lloyd George szerepével 
kapcsolatban súlyos vádakat fog felhozni. 
Krenszki azt állítja, hogy Lloyd George félt 
menedékjogot biztosítani Angliában a cár­
nak, mert ez rossz hangulatot teremtett volna 
Anglia számára Oroszországban és gyengí­
tette volna a szövetségesek frontját. Amikor 
1917-ben az orosz kormány harmadszor is 
kérte Angliától a cári család menedékét, az 
angol miniszterelnök azt válaszolta, hogy 
Angliában a munkások egyre ellenségeseb­
ben viseltetnek a Romanov-családdal szem­
ben. Világos és bizonyított tény tehát, hogy 
az angol miniszterelnök nem akart menedék­
jogot biztosítani a cárnak Angliában.

f
? Kerenszki vádjai Lloyd George ellen Nyilakozik-e Lloyd George ?

} A forradalmi idők utolsó polgári miniszter- 
] elnöke bizonyítani akarja, hogy az ideigle- 
■ nes kormánynak semmi szerepe nem volt a 
j cári család kivégzésében. Kerenszki kormá- 
; nya akkor nagyon népszerű volt. A minisz- 
< terelnöki tárcán kívül az igazságügyi mi- 
i nisztárium élén is Kerenszki állott és a kor- 
• mány tudta nélkül semmi nem történhetett. 
\ Éppen a kormány volt az, mely kellő időben 
I engedélyt kért a cári családnak Angliába 
i való letelepedésre. Kerenszki szerint V, 
I

Ha tehát a kérdésben nem is lehet men­
tesíteni minden felelősségtől az ideiglenes 
kormányt és a pétervári szovjetet, nem ke­
vésbé igaz, hogy Lloyd Gorge visszautasítása 
után a cárt nem is szállíthatták már Ang­
liába. A svájci sajtó érdeklődéssel várja, 
hogy Lloyd George kiván-e nyilatkozatot 
tenni ebben a kérdésben ? Nyilatkozat most 
már valóban csak Lloyd Georgetól jöhet, a 
dráma egyik élő főszereplőjétől. Mert a szov­
jetet hasonló viták nem érdeklik.

I

|Egy túlzó nacionalista Zágrábban 
I agyonlőtt két horvát parasztpárti

vezetőembert
á jugoszláv hatóslgok megtagadták egy osztrák-náci gyilkos kiadatását. 

Macsek horvát nemzeti gyászt rendelt el
Zágráb, április 11. (Rador). Peinovics túlzó 

nacionalista tegnap agyonlőtte a horvát pa- 
) rasztpárt két tagját, akik közül az egyik 
I képviselő volt. Macsek nemzeti gyászt ren- 
\ delt el a horvátok között. (A tettes önként 
1 jelentkezett a rendőrségen.

Belgrad, április 11. (Rador). A maribori 
törvényszék megtagadta annak a három ná­
cinak a kiszolgáltatását, akiket az osztrák 

i

hatóságok egy rendőrügynek elrablásával és 
meggyilkolásával vádolnak. Az indokolás 
szerint politikai bűncselekményről van szó 
és ugyanilyen címen az osztrák hatóságok 
is megtagadták egy a Sándor király ellen 
elkövetett marseillei merényletbe való bün- 
részességgel joggal gyanúsítható egyén ki­
adatását.

Leiarlóztáitálí és száműzték Mexico 
térülőiéről Callas voll köztár­

sasági elnököl
Mexikó, április 11. (Rador.) Gallas volt 

elnököt öt hívével együtt, akik között van 
a fia is, tegnap kiutasították Mexikó te­
rületéről és kivonták az Egyesült Államok 
védelme alól. Tegnap délután Navarro tá­
bornok, mexikói térparancsnok 20 kato­
nával és S rendőrrel Callasnak a főváros­
tól 80 kilométernyire fekvő Santa Barba­
rában levő hazaba erkezett es tudomására

hozta, hogy le van tartóztatva és a haza 
érdekében száműzetik az országból. A hat 
férfit repülőgépre tették és egyelőre isme­
retlen irányban elvitték őket. Valósrinü- 
leg Guatemalában teszik le a számiizötte- 
ket.

CENZÜRA*^

A cionista szervezet építi Erec Israeli I 
A cionista szervezet alapja a sékelII 
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Törökország b

Eden csiitörii
az olasz-abes|

London, április 14. 
véti ünnepek beállta el 
helj^zetben némi enyhéi 
a világsajtó hirei, amj 
feltevésből táplálkoztaj 
keltető-bizottságnak 
abesszin-olasz konflil 

megegyezést létrehozni] 
A ma beérkezett 

ményt teljeser megser 
rült, hogy

df 18-®s bizottság 
tei, közvetlenül a 
beállta- előtt, meyh\ 
lia és Olaszország 

lehető leg feszi 
Természetesen ugyan^ 
lelhető Németország 
zott is, amelynek enj 
semmi jel nem műt au 
francia katonai hatósl 
nek a németek által [ 
vetkeztében elhatároz 
után megszüntetett 
bői megalakítják és 
mar nevű körzetébe 
létesített ezredeket is 
sitett határ véd elméi) 
hamkocsi-ezredet H 
hoz.

Anglia a| 
dókat 
ellen

A 13-as bizottság 
sainak teljes meghii

Újra
A francia lapok 

ják, hogy a viiágpl 
válaszúihoz érkezetf 
békéltető tárgyalói 
után Eden visszaülj 
beszámolt az esetné 
tárgyalások meghiuj 
Anglia hivatalos 
nisztertanácson hat! 
da reggel visszaüti 
kormánya újabb utí 

Csütörtök reggeli 
as bizottság, o/nt 
ügyminiszter elő[ 

Anglia úja hl 
és esetleges ujabbl 
abesstin konfliktu^ 

Annyit már ede 
tani. hogy az egéj 
újra a keletafrikaij 
annál is inkább, 
érkező újabb olasa 
rek egyre inkább 
közvéleményt. | 

Az angl 
kedvezd


